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sának szüksége hangzik s bár az eszközök 
iránt még nincs tisztában a nemzet, az iránt 
egyetért a közvélemény, hogy a magyar tár- 
sadalom van hivatva felemelni magához a 
nemzet ezen árváját. : 

meg a hazát, a Cett a nemzeti erő és aka- 
rat kifejezője. Nemzeti jövőnk nevében, mely- 
hez mindnyájan oly erősen bizunk, a haza- 
fiság nevében, melyet ajkunkon hordunk, 

tettre szólitjuk fel tehát a magyar társa- 

dalmat. 

Szeged katastrofája, tűz, jég és más 
elemi csapások megközelitőleg sem pusztit- 
nak el annyi nemzeti erőt, mint a hány 

milliója évenként vész a nemzetnek, hogy 

külföldről fedezi szükségleteit. A mig azon- 

ban az előbbieket nem, ezt a nagy elemi csa- 
pást a nemzeten áll megakadályozni. Meg- 
akadályozhatja pedig nem védegyletekkel, ha- 
nem ha megadja népének azon ismere- 
tet és képességet, hogy a külföl- 
dihez hasonló iparczikkeket tudjon 
késziteni. 

E nagy czél felé törekszik az „erdély- 
részi iparfejlesztő egylet" s hogy 
ez férfiasan komoly szándéka, bizonysága, 

hogy rövid fennállása óta a társadalom és 
állam által nyujtott szűk segélylyel egy egé- 
szon uj iparág meghonositására, a b.-hunya- 
di gyermekjátéktanműhelyet és 
egy nagy külföldi kivitellel biró iparágunk 
fejlesztésére és terjesztésére a maros-lu- 
dasi kákafonó tanműhelyet állitotta 

fel s rövid időn Kolozsvártt a hazai ipar 
számára egy áru csarnoka nyilik meg. 

Legközelebbi czélja az egyletnek a kül- 
foöldről beözönlő és boltjainkat elárasztó 'női 
iparczikkek lehető kiszoritására Kolozsvártt a 
város és az erdélyi részek női számára egy 
női munkatanműhelyet állitani fel. Erre 
azonban, annyi sok nagy czél mellett a ren- 
delkezése alatt álló anyagi erő nem elég- 
séges. 

Kérve kérjük tehát a magyar társadal- 
mat, tekintse az ipar ügyét, saját legszentebb 
ügyének. Az erdélyrészi lelkészek, hivatalfő- 
nökök, a megyék, városok, a melyek az er- 

délyrészi ipariejlesztő egyletnek a mult év- 
ben országszerte szétküldött felhivásait, kéré- 
seit, aláirási iveit félredobták, válasz nélkül 
hagyták - és az óriási többség igy csele- 
kedett - szálljanak szivökbe s gondolják 
meg, hogy nemcsak a hazától, hanem a ha- 
záért is kell élni. 

És a magyar társadalom többi tagjai! 
- Oly csekély, - egy pár forint évenként 
-mit az egylet tagjaitól kér, de ha : yelv- 
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(Folytatás./ 

A három doncicál többé nem jelent meg a 
Eoltban; gyenge veszteség volt! a nápolyi jöve- 

vény egymaga felért vele, s mindennapra uj elbe- 
Szélni való történetkéi voltak és minő történet- 

kék! hős tettek s megtámadások leírása, késsel 
vivott párbajok, leigázott, piemontiak, galléron ra- 
gadott törvény szolgák, kényszeritve, hogy élet- 
halálra megadják magukat, horoggal kihalászott 
ezetthalok, agyon szoritott vaddisznókról! Pallone 
szivesen beszélt magáról, miként Enéas és csoda-é 
ha egy utczáról felszedett szegény leány is volt 
Aanyira gyönge; mint Dido királynó; azonban 
Toniel csak nem érkezett, mielőbb nagy nyugta- 
lanságot okozott barátnőjének, hanem a nyugta- 

Országszerte a magyar ipar támogatá- 

Azonban üres szóval nem mentjük 

vel birna, mely minden lélek szive mélyéig ] n ; 
hat, a gondviselés által is iparra teremtett tudja, hogy ez intézmény mire jó. Különösen 
e szép kis országban csodákat tehetne a ott a holgymnasiumok állanak fenn, határozot- 
nemzet áldozatkészségével. 

Nem magunknak, a hazának kérünk s 
nincs jövője a nemzetnek, a mely önmaga 
iránt áldozatra képtelen. 

Az erdélyrészi iparfejlesztő egylet" 
részére szerkesztőségünk elfogadja az aláirá- 
sokat. Tagsági dij évi 2 frt. Alapitótagság 
50 frt. * 
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A kolozsvári szakiparoskola. 
1 

Lehetlen a haza szebb jövője iránt kis- 
sé melegebben dobogó szivnek benső öröm- 

mely hazánkban, mondhatni, alig egy év 
alatt nem remélt kiterjedésben s ritka buz- 
galommal a szakiparoktatás terén in- 
dult meg. 

E mozgalomnak élő kifejezőjéül a mi- 
niszterium által egybehivott enduet tekint- 
hető, a melynek tanácskozásai egyszersmind 
külső határozott alakot és irányt van hivat- 
va adni a mindenfelé élénken mutatkozó ér- 
deklődésnek és akaratnak, hogy e nagyfon- 
j izsságn ujitás terén, a melyben a nemzet 
gondolkozói is a közelőhaladás és vagyono- 
sodás egyik legnevezetesebb tényezőjét is- 
merték fel, valahára valami történjék is. 

Nem mernők azt mondani, hogy mind- 
az, a mi a szakiparoktatás ügyében tanács- 
kozó enduetben inditványoztatott, minden ré- 
szeiben helyeselhető volna; de hát az már a 
földi dolgok természetében rejlik, hogy mind- 
ennek át kell mennie az élet és tapasztalat 
oskoláján s először rendszerint semmi sem 
születik meg azon tökéletes formában, a mi- 
lyenné lesz s a milyennek lennie kell. 

Elég az, hogy a szakiparoktatás orszá- 
gos szükségnek van felismerve, meg is té- 
tettek érdekében az első lépések, a ta- 
pasztalat és a külföldi oskolák bővebb ta- 
nulmányozása meg fogja majd mutatni ahe- 
lyes utat. 

Annyi bizonyos, hogy az e tárgyban 
összehivott enduetben Csengeri Antal azon esz- 
méje, hogy a polgári oskolák alakittassanak 
át vagy ezekkel kapcsolatban állittassanak 
iparos iskolák, a mi viszonyaink között igen 
szerencsés eszme volt s nagyon meg fogja 
könnyiteni az első iparos szakiskolák létre- 
jövetelét. 

Valamennyi polgári oskola a hazában 
- nem magunk, hanem a paedagogusok 
mondják - nem tud tisztába jőni 

mel nem szemlélni azt az új mozgalmat, a 

maguk nem, ugy a közönség még kevésbbé 

tan ötödik kerék és csak arra való, hogy a latin 
és görög nyelvtől irtozó növendékeknek asy- 
luma legyen. Eredetileg arra volna hivat- 

va, hogy azon növendékeknek adja, meg a 
szükséges ismereteket, a kik nem készülnek 

tudományos pályára, nem akarnak, sem papok, 
sem tanárok, sem ügyvédek, hivatalnokok, 
mérnökök, orvosok lenni, tehát lennének üz- 
letemberek és iparosok. A ki azonban a pol- 
pári oskolát végezte, nehezen fér a nyaká- 
ra, hogy úgynevezett inaskodással folytassa 
akár üzletben, akár valamely iparágban. 

S ennek kettős oka van: egyik az, hogy 
különösen iparosaink tanulóikat házi cseléde- 
kül tekintik s olyan bánásmódban részelte- 
tik, a melyet nem hogy egy tisztes polgári 
háznál növekedett gyermek, de a falusi pa- 
raszt fin is, a honnan tényleg a legtöbb 
inas kerül ki, nehezen tud elviselni. A má- 
sik ok a közönségnek teljesen hamis felfogá- 
sa az ipar érdeme és az iparosok társadal- 
mi állása iránt. Azért, mert fájdalom, nálunk 
még igen kevés iparos tud magának olyan 
anyagi haszonra tenni szert, mely neki te- 
kintélyes társadalmi állást biztositson, akár- 
mi türés-tagadás, a mi csömörletesen aris- 
tokratikus szellemű kis országrészünkben, a 
hol ez az aristokratikus kapaszkodó szellem 
épen azon osztályokban van leginkább kifej- 
lődve, a hol legtávolabb állanak a nemesi 
eredettől,, - mondjuk - ezen megméte- 
lyezett országrészben kiválókép lenézik az 
iparost. 

Innen a polgári oskola sem tudja jól 
betölteni feladatát. 

A kérdés most már az, hogy miként 
fogja majd betölteni, ha majd szakiparosko- 
lává lesz? 

Ugy, a mint azt a közoktatásügyi mi- 
niszterium tervezi s a mint alkalmunk le- 
hetett e tervezetet Gönczi Pál miniszteri ta- 
nácsos ur fejtegetéseiből részletesebben meg- 
ismerni, a polgári oskolák megmaradnának 
jelen alakjukban, de melléjük kezdetben egy 

szakmára különösen egy szaktanműhely ál- 
littatnék fel. Az első évben a polgári osko- 
la folytatná müködését, mint eddig; a má- 
sod évben már nagyobb tért engedne az ipa- 
ros rajztanodának, a hol arra hivatott szak- 
értő vezetése alatt tanulná a rajzot, ugy a 

mint azt természeti minták utánminden tisz- 
tességes iparos rajzteremben tanitják s a hogy 
nálunk sehol sem tanulják; a harmadik év- 
ben az agyagból való modellirozás nyomulna 

a 
feladattal, a melyet el akar érni, s a mint 

előtérbe, a mely természetes alapját képezi 
ugy fából, mint fémből és agyagból dolgozó 
minden iparágnak; ezt követőleg az oskola 

lanság lecsilapult, midőn megtudták, bogy Toniel 

egészséges, jól van, csak fél ide jönni. 

Kissó sajnálkoztak ugyan felette, meglehet 

mint Didot, s magában azt sem tagadta el, hogy 
Toniel lágyabb, gyöngédebb hanggal birt; de tul- 

felől Toniel megszalasztott volna-é egyetlen pil- 

lantásával három lovagot, kik oldalukon kardot is 

tötték? Aztán Placida asszony egészen az ujjöve- 

vény pártján volt, ki egy megtámadás esetén (a 

jó asszony folyton a megtámadástól félt) képes 
lenne megvédeni boltját. Azon napon, melyen Pal- 

lone megajándókozta őt a gyöngyös fülönfüggők- 

kel, mihelyt ez ifju távozott, igy szólt Reinette- 

hez. El kellene, hogy fogadd őt férjül, tizezer 

többet ér a kis Tonielnél, ki soha sem fog tudni 

tekintélyt tartani, s meghalhatsz mellette éhen. 

Addig s addig, hogy mikor a hó beteltével 
Toniel megjelent a kitüzött légyotton, a Magdol- 
na hid ivezete alatt pontosan ott találta Pallont, 
ki jó indulatulag igy szólt hozzá: 

- Meg vagyok elégedve veled, s vissza 
adom szabadságodat. Tégy azt a mit akarsz, jőjj 
vissza, ha tetszik akár Salernóba. Most már én 
fogom nőül venni Reinette-et. 

A szegény fiu bámultában megállt mint 
egy czövek; hárfájára támaszkodva, egyedül ez 

tartotta fen, hogy le nem esett lábáról Életében 
most jutott először eszébe, hogy egyedül áll a 

világon, s kérdezte magában, hogy van-é csak 

egyetlen lény zz emberek közt, ki érdeklődnék az 
ő nagy keserve iránt. Egyszerre az jutott eszébe, 

hogy elmegy don Cristofóhoz. Megtalálta őt a 

némi lelki furdalások is gyötörték a lányt, éppen 

viseltek, midőn nemzetőri egyenruhájukat felől- 

templom terrasse-ára leheveredve, apró füst go-" 

umolyokat eregetve égő szivarából a tenger felé, 
mig miss Orkán előtte állva, hevesen hadonászott 
napernyőjével. 

- Ahb! te is itt vagy Toniel, szólt a pap. 

Ülj le nam, monda, s énekelj valamit. 
Toniel megkisérté Sénekelni, mert nem tu- 

dott engedetlen lenni, de zokogás fojtotta el hang- 

ját. Az angol nő hozzá szaladt, s a pap kiejtette 

szájából szivarát. Ekkor a szegény fiu keserve 

utat tört magának egy hosszu elbeszélésben, mi- 

közben félretéve minden óvatosságot, el merte 
mondani végre, hogy ki és mi Pallone, s egyen- 

Rként előadta minden gaztettét e követelő nagy- 
száju ficzkónak. 

Don Cristofót mindez legkevésbé sem lát- 

szott meglepni, s nem tudta megtagadni magának 
azon gyönyört, egy tréfás megjegyzést dobni oda 
miss Orkánnak. 

- Lám, lám ! milyen haszon, ha az ember 

olvasni tud! 

Miss Orkán lehajtotta fejét; be kelle val- 
lania önmagának, hogy meg van verve, mi ed- 
dig soha sem történt még vele, de inkább bá- 
natot, mint szégyent érzett érte, és szivesen két 

izben is megverette volna magát, csakhogy meg- 
vigasztalja a szegény Tonielt.1Végre teljesen meg- 

adva magát, igy szólt don Cristofóhoz : 
- Egyedül ön az, ki megmentheti őt e 

bajból. 
- Oh! oh! valóban, szólt a pap egyet 

nyujtózkodva : nekem kell mindent jóvá tennem. 

Nem elég, hogy miséket szoólgáltassak minden 
reggel, még sieslám közben is háborgatnak ; min- 
dennap mennem kell valamerre, ország-világ kül- 

denek, engem, ki eddig soha ki nem mozdultam 

mellett egy bizonyos szakmára, például mű- 
asztalosságra, agyag és terrakbtta vagy fém- 
iparra felállitott műhelyben dolgoznék a ta- 
nitvány s a szakmájába vágó elméleti tan- 
tárgyakat is tanulva, a polgári oskolából, 

lószinüséggel keresve-keresnének segédekül 
megnyerendő a mesterek. 

Igy lépne közelebb a polgári oskola az 
élethez. 

Egy ilyen terv forog szőnyegen a ko- 

lozsvári polgári oskolára nézve is. 

Jüustus. 

Br. Kemény Gábor Kézdi-Vá- 
sárhelytt. 

K.-Vásárhoely, jul. 14. 1879. 

Br. Kemény Gábor földmivelési, ipar- és ke- 

reskedelmi miniszter ő nagyméltósága folyó hó 

11-én estéli 18 órakor érkezett városunkba, mél- 

tóságos Pócsa József főispán, báró Kemény Kál- 

teri tanácsos kiséretében. 

raiság kővetkeztében alakult portengerre, a „ban- 

derium" elejtetett. Az öszszes város népe, hivatali, 

katonai osztály a csinos diszkapuhoz vonult ki, 

hol a polgármester Szőcs József üdvözölte s ut- 

jára szerencsét, áldást kivánt. Mire a miniszter a 

iparos rajzterem, folytatólag valamely iparos 

nála szokásos mindeneket elragadó nyájassággal 

szólott, emelkedett érczes hangon mondta el, hogy 

rég ismeri Kvásárhelyt. gyermek kora óta, s bár 

akkor nem birta felfogni, most meg tudja itélni, 

hogy Kézdivásárhely mily fontos iparos város, s 

mennyíre van hivatva iparosával kelet felé hódit- 

ni, melyre nézve tőle kitelhető eg kész gyámolit- 

ni e fontos nemzetgazdászati czéljában". A be- 

szédek után a miniszter ő exja nem ült szekérre, 

hanem a nép ezreinek lelkes éljenzéseitől kisérve 

gyalog ment szállására Szőcs József polgármester 

s Székely János ref pap kiseretében, hol a nép 

lelkes éljenzéssel kisérte fel fényes szállására, 

mely a Tóth Dániel szeszgyáros nagyvárosi szint 

hordó palotájában volt. 

Negyed órai szünet és pihenés után követ- 

kezett a tisztelgés, a következő renddel: 

1. A rom. kath. papság, esperes kanonok 

méltóságos Bálint Károly vezetése alatt. 2. A 

törvényszék. 3. A honvédség. 4. Adóhivatal, pénz- 

ügyőrség. 5. A kereskedő és iparos osztály egy 

küldöttsége, mely egy terjedelmesebb kérést is 

nyujtott be az ipart és kereskedelmet akadályozó 

nehézségek elháritása ügyében. 6. A tanitói tes- 

tület. 7. A ref. egybáz kebli tanácsa és 8. A tekin- 

tetes tanács. Mindenik tisztelgő testületeta legszive- 

sebben és lekötelezőleg fogadta. 

Feltünt a városi és vidéki nagyközönség előtt, 

hogy a Kézdi egyházmegyei papságból az egy Bodola 

helyemből. Tegnap a rablók, ma a szerelmesek 

kedvéért! Krisztus vérére mondom! hagyjanak 

békében már egyszer. Meneküljenek nálam nél- 

kül is a bajból. 

kérték fel, az ember biztos lehetett, hogy tetszé- 

sét és nem tetszégét nyeri meg, mert szerette az 

embereket elkötelezni, és nem szerette kivenni 

magát kényelméből. Sok jó indulat, sok restség- 

gel vegyülve volt természetében, tőbbnyire a jó- 

ság ébredt fel előbb benne s kifogyhatlan volt az 

igéret tételekben, melyeket aztán nem mindig tar- 

tott meg; néha meg restsége lázzadt fel előbb, 

s meglepetés vagy harag felkiáltásokban tört utat 

magának; ily esetekben a jóindulat később éb- 

redt fel; de aztán könnyen feljül kerekedett. Szó- 

val don Cristofó soha sem segitett az embereken, 

még előbb jól le nem hordta őket, és az ember 

biztos lehetett, hogy mindent kinyer tőle, mi- 

helyt kiejtette hirhedt szavait : - 
Krisztus vérére mondom! Toniel gyanitotta 

ezt, mert a nápolyiak mindent hamar észrevesz- 
nek, azért nagy hévvel csókolta meg a pap 

kezeit. 

Azután elővette hárfáját, s kedves szelid 

hangján elénekeltc leggyöngédebb dalát. 

Don Cristofó e nap után nagyon nyugtalan 

éjet töltött. 

= Mit tegyek, mit tegyek? ismételte ál- 
matlanul forogva ágyában, mit tegyek ? Feljelen- 

teni Pallone-t a rendőrségnek ? 

Ez leghosszabbra nyuló s legkeservesebb do- 

log volna. Meg kellene irnom a jelentést, értekez- 
ném a vallató biróval, megjelenni mint tanu a 
törvényszék előtt, talán még a legfőbb itélőszék 

. 

mint kitűnő iparos lépne ki, a kit nagy va 

A diszfogadásból, tekintettel a uagy szá- 

Midőn don Cristofot valamely szivességre 

Sámuel volt. benn, ha vásárhelyi kebli egyház- 

tanácscsal tisztelgett. A romai kath. papság ha- 

zafiui kötelességnek tartotta a más vallásu magyar 

kir. felelős miniszternél tisztelgeni, Szini János 

kézdi ref. esperes ugy látszik nem tartotta érde- 

mesnek 12 papját összehivni, hogy ha köztársa- 
sági szabadelvü érzelmei tiltják a miniszternél 

mán, Nagy Gábor képviselők, és Lipthai minisz- 

l 

tisztelgeni, legalább a ref. egyház első államfő- 
gondnokánál tisztelgett volua, akkor midőn kézdi 

ref. egyházmegyéjén utazott át. Valjon mi gátol- 
batta a kézdi ref. egyházmegyei papságot, ezen 

miveltségéből önként következtetett tisztelgésnél 

megjelenni? Nem olvasott hirlapot? az etfélével 
nem szokott bibelődni? Nem informáltathatta-é 

magát a jövetelről? Bizony a kézdi ref. egyház- 
megyei kormányzók nagy szegénységi bizonyit- 

ványt állitott ki miveltsége felől, midőn ignorálja 

az ország miniszterét, akkor is, midón ezen mi- 

niszter épen első államfőgondnoka az erdélyi ref. 
egyházkerületnek. Ezen egyházmegye kormány- 

zatára nézve fel lehet sohajtani Goethevel: „több vi- 

lágosság 14 . 
De haligatok e tárgyról, a szerecsent hasz- 

talan mossa az ember, febér nem lesz belőle. 

A fáklyás tisatelgés zene és dalárda kiséret- 

tel el volt határozva, Erdélyi Károly igazgató az 
ipari szakosztályi felső népiskolából szónoknak fel 

is volt kérve a képviselő testülettől; azonban a 

báró Wenckheim miniszter bekövetkezett ha- 
lála miatt iránta viseltető mély tiszteletünk és 

részvétünkből kifolyólag a fáklyászsne elejtetett a 

fogadási programmból. / 

Este 10 órakor vette kezdetét a minislter 

tiszteletére rendezett 100 teritóékü disz-vacsora, a 

melyen a szokásos felköszöntések sorát Székely 

János ref. pap kezdette meg, éltetvén a miniszter 

ő nagyuméltóságát, 

összenőtt „Kemény" család dicső óőseinek 

utódát. 

A második pohárkőszöntés méltóságos Pó- 
esa József főispánért lett űritve, báró Kemény 
Kálmán, Lipthai tanácsos, Nagy Gábor képviselő 
stb. lettek felköszöntve. A miniszter ő nagymél- 
tósága Kézdivásárhely élelmes polgárságára 
emelte kedélyes felköszöntés mellett poharát. 11 
órakor eltávozott az ut fáradalmait kipihenni. 

A k.-vásárhelyi iparos polgárság kelleme- 
sen lepte meg a minisztert egy rögtönzött kiál- 
litással, melyet a miniszter kiséretével vasárnap 
reggel, 18-áu, 7 órától fél 9.ig szemlélt meg, 
minden tárgyról nagy szakismeretet tanusitva. 
Maga élő példával tanusitotta, miként lehetne a 
hazai ipart fejleszteni, virágzásra hozni, egyik ka- 
laposanktól egy kalapot vevén magának 2 frt 40 
kron s azt legott viselni kezdette. Ha mindnyá- 
jan igy tennénk országszerte, legalább ez ipar- 

méltó 

ágat virágzásra tudnók hozni. 
Azonban nekünk, ugy látszik, inkább tet- 

szik a külföldi, mert drágább s nálunk nagyon 
sok gőgös ember van, ki szégyelné a 2 írt 40 
kros kalapot viselni. Lám a miniszternek vagyo- 
... .................................. 

gyülésébe is felhivnának, bizonyitványokat kelle- 
ne felmutatnom, melyekkel nem birok, tanukat, 

kik ellenem bizonyitnának; meglebet egy este 

még meggyilkolva is találnának az utczákon ? Va- 
lyon jobb volna-é beszélni Pallonnal s felmutatui 

előtte a pokol képét? Oh! e részben a kormány 
nagyon hibás ez előtt, minden utcsában találha- 
tók voltak ilyen képek, szép veres lángokkal s 

szarvas ördögökkel, kezőkben a három águ villá- 

val s az elkárhozottakkal, kik borzasztó arczfin- 
torgatást miveltek; a nép látta e büntetés képét 
s félt tőle. 

A képeket eltávolitetták, a nég nem látja 
többé s nem fél semmitől. Tulfelől a fiatal lány- 

ra is lehetlen hatnom; az asszonyok mind egy- 

formák s mikor legbiztosabbnak vélitek magato- 
kat, akkor siklanak ki kezeitek közül. Hasztalan 
volt a kis bolondot elküldenem a „Szűz-hegyre". 
Mit tegyek, istenem mit tegyek? Soha sem kell 

küzdeni az áramlat ellen, mindig jó a szél irá- 

nyával haladni. 

E bölcselet után aztán szépen elaludt don 
Cristofó s csak ebéd idején ébredt fel. Másnap 
aztán elindult Salernóba, hova megérkezve, az in- 
dóháznál legelóbb is Pallone-t pillantotta meg; 

de Pallone, ki nem ismerte őt, reá sem ügyelt; 
ez ügyes, bájos férfiu, csak idegenekkel szokott 
foglalkozni, kiket azonnal felismert bárgyu, habo- 
zó arczukról. A pap egyenesen elment Placzida 

asszonyhoz, kit ékszerekkel megrakva, magán sz0- 
bájában talált, azzal foglalkozva, hogy az utczá- 
ról felszedett szivar darabkákat, pipába való do- 
hánynyá apritsa. : 

Némi zavarral fogadta, váratlan vendégét; 
Reinette arcza pedig pirosabb lett corall nyaklán- 

mint a hazai történelemmel 



na is van, e mellett még évi 12.000 frt fizetése 

van törvény által meghatározva, az is tesz vala- 
mit, mégis mindenki látbatta, örömmel tette fel 
a Bányai Józseftől 2.frt 40 kron vett kalapot s 
örőmét fejezte ki a felett, hogy van olyan mes- 
terember, ki ilyan kézmüvet tud előállitani. A ki- 
állitás szemlélésének végével megszemlélte a k.- 

vásárhelyi merész ivezetű gyönyörű ref. nagy 

templomot. Egynegyed kilencez órakor a fogatok 
előállottak s hat fogat által kisérve Soosmezőre 
ment a határszéli vizsgálatra. 

Délután két órakor érkezett vissza a ha- 

társzólről s rövid pihenési idejét is közdolgok meg- 

beszélére és közintézetek megszemlélésére szentel- 

te. Deézsi Jánosné egyházfiné egy kérvényt nyuj- 

tott be az iránt, hogy a kis üstőkkel való pálin- 

kafőzést megengedjék. A miniszter kegyesen fo- 

gadta a kérvényt s hogy az ügyet bővebben meg- 

ismerhesse, elvezettette magát kisérői által épen 
az elől megnevezett asszonyhoz, hol a pálinkafő- 

zés folyamatban van s azt behatóan szemlélte 

meg s reményt gyujtólag felelt, midón Székely Já- 

nos ref. pap elmondá, hogy tőbb, mint 150 evá- 

ros polgárságából, kivált a női osztály ily uaton 

szerzi meg a család fentartására szükséges kenye- 

ret és adót s valóban nem lehet eléggé sajnálni, 

hogy ez törvényhozásunk figyelmét elfutotta az új 

szesz-adó törvény hozatalánál, ezen oly életbevágó 
fontos székely ügy. A miniszter ő nméltósága biz- 
tatólag felelt s hiszi, hogy e tévedés rövid idő 
alatt helyre fog hozatni. Ezután a műfaragászat 

iskolát látogatta meg s vette szemügyre a nő- 

vendékek muukáját, kik épen ezen tekintetből még 
nem voltak szünidőre bocsátva. A miniszter ur a 

rajzokat, kosarakat és műfaragványokat apróra meg- 

szemlélte s ezen iskola rövid két éves faragásza- 

ti eredményével teljesen meg volt elégedve sbauz- 

ditólag szólott annak tovább fejlesztése iránt, te- 

hát még se lehet olyan rosz, olyan szégyelnivaló, 

az hogy a „Háromszék" czimü zuglap, a Jagocsi 

Péterfi „ordre"-jére rajzolta ezen intézetst szük 

körében. 
Ezután meglátogatta a háromszéki Erzsébet 

árvaleány nevelő intézetet s ezután szives bucsu 

között esti 8 óra után visszaindult S.-Szt.-György- 

re hálni. Kisérje a népek szeretete! 
Azonban ily miniszteri utazásoknál, hisszük, 

sokkal több eredménynyel utazhatik bármelyik 
miniszter, ha kevéssé több időt veszen magá- 
nak, hogy minden ügyet tüzetesebben tanulmá- 
nyozhasson s magának megbeszéltethessen szak- 

értők, nem pedig mindig hivatalos közegek által. 
Igy sikerült most is ezen nem egy-két iparczikkre 

felhivni a miniszter figyelmét, mire nézve, ha a 

Romániával kötött nemzetközi szerződés vámtéte- 
leit sikerül leezállitani, mint a csizmadia iparnál 
már megtőrtént, ugy iparunkra nézve a minisz- 

ternek bár rővid itt mulatása nagy befolyásuleend, 

mert hogy tőbbet ne emlitsek. csak az asztalos 
ipar festett durva szállitásaira nézve sikerülne a 
vámtétoleket, melyek most suly szerint vétetnek, 

alábbszállitva mérsékelai, már az is nagy lendü- 
letet adna ez iparágnak s mint régebben, ugy 
most is, igen élénk üzleti forgalom fejlene ki vá- 
rosunk s a szomszéd fejedelemség közt. 

De ha a kis üstökkel való pálinkafőzés en- 

gedélye következnék beaminiszter utján, őrök em- 

léket szerzett volna magának ő nagyméltósága a szá- 
kely nemzet előtt. - Mert a mint meggyőződhe- 

tett ő nagyméltósága, a székely népnek ez mul- 

hatatlan szükséges iparczikk, mert miután a föld- 

birtok oly szük, csak az által a kis üstökkel va- 
ló pálinkatőzéssel segit magán, hogy barom és 

sertés tenyésztést eszközölhessen. Nincs bár egyenes 
haszna, sőt kára van, a gyárakkal viszonyitva, de köz- 

vetett haszna mégis csak van: teheneit, borjait, 

disznóit, juhait táplálja, a gyenge árpaszalma kóst 

mellett, s igy teje, turója zsirjal van háztartá- 
sában, sőt a gabona vámmentes behozatala mel- 
lett, a mi talajunk termése nem versenyezhet a 
dús termése romániai talajjal, s igy gabnánk 
...................................................... 

czánál; don Cristofő nyájas szavával mindkettőt 

megnyugtatta. 
- Néós tehát, szólitá meg őket, kedves ba- 

rátnöim, hallottam az ujságot s vigasztalódni, 
(örvendezni) jöttem veletek. Reinette megy férj- 
heoz... 

- Még nem bizonyos, szólt bele élénken a 
kis leány. 

Hogyan! még m bizonyos? Pallone 
hirdeti, mindazoknak, kik hallani akarják, hogy 

ez megállapitott tény. Mikor lesz a mennyegző 
szép gyermekem ? 

- Igen - de. . . Toniel... 
- Mindig csak Tonieljéről ábrándozik, s0- 

hajtott fel Placida asszony. 

- Tehát még gondolsz most is Tonielret 
- Szegény fiu! 
- Nem éppen oly szegény! Nagy furorét 

csinál hárfájával Nápolyban s annyi pénat szerez 

vele, a mennyit épen akar. 

Miss Orkán magával akarja vinni őt An- 

gliába, hol bizonyosan megalapitja szerencséjét, 

de a szent Károly szinház igazgatója erővel szer- 
aődtetni akarja őt szinházához, mint első tenort s 

ezer tallért ajánl fel neki évi fizetésül. 

Volt valami igaz is abból, miket elbeszélt 
don Cristofó. Miss Orkánnak rögeszméje volt An- 
gliába küldeni az embereket szerencsét probálni; 
mi pedig Tonielt illeti, valóban szerzett néhány 

sous-t a vendéglők s kávéházak elötti énekléssel 

mindig olcsóbb leend mint más, az ország belse- 
jóében lévő piaczokon, s igy a reáforditott nagy 
kiadás csaknem egészen felemészti, a mi illetékes 

belyről volt hangsulyozva ő nagyméltósága előtt ; 
de arra remény nem látszik, hogy a 'gabona bé- 

hozatali vámtétel visszaállittassék, azért felette 

üdvös lenne a székely népre nézve, hogy a kis 

üstökkel való főzés megengedtessék, mert igy ga- 

bonáját kifőzve, mint szeszt elárusitva mégis sok 

tekintetben emelné adóképességét, mert téli idő- 

ben annak melege fenntartja házát, moslékja 
hizlalja marháját, disznóját, juhát, az elárusitott 

szesz kihozza kifőzött gabonája árát s igy köz- 
vetve sok haszna van, annyival inkább, mert kik 
ezzel foglalkoztak, más üűzletet most bajosan 

tanulhatnak, s ettől elesve üzleti kór nélkül ál- 

lanak. 
Annyival óhajtandóbb, hogy a magas kor- 

mány ezt az ügyet figyelmébe vegye, s az uj 
szeszadótörvénynyel kiegyenlitse, mert egyszerű 

eltőrlése a legszembetünőbb igazságtalanság, mert 

az ok a miért engedélyezte a törvényhozás 1868 
most is áll, tehát a jognak elvétele indokolatlan, 
mert a gyáripart nem alterálja. sem a lajtántuli 

kiegyezés utjába akadályt nem csinált; de ezen 

kivül, hogy eltörlése indokolatlan és igazságtalan, 

felette káros százakra és ezerekre nézve: mert 

minden ilyen kis üsttel való béruházás 2-300frt- 

ba kerül az illetőnek, 1868-ban bona fide verte be 

e pár száz forintját ezen üzletbe s most 1879- 
ben az uj törvénnyel egészen megsemmisült, mert 
más üzletre nem hasznositható, s igy minden egyest 

maga a kormány szándókosan kárositott minden 

egyest 8-400 forint erejéi g, a lejárt tiz év 

után, mikor épen remélhette a szegény ember, 

hogy befektetése kivétele után már kevés hasz- 

not is vehet üzletéből, e reményében azonban az 

uj törvény hozatala által nem csak családott, de 

egyszerre a befektetési összeget is egészen kárrá 

vallotta, minthogy egyébre nem használhatja. Ha 
1868.ban a népen akart segitni a kormány, s 

nem captatio benevolentiaot csinált, akkor 1878- 

ban el nem tőrőlhette volna, a népnek oly tete- 

mes kár okozással. Vagy ha tudta, hogy 1878- 

ban eltőrli, akkor sokkal jobb lett volna 1868- 
ban meg nem adni, mert a szegény nép az ak- 
kor befektetett 3-400 frt tőkéjével kezdhetett 
volna más üzletágat, nai már ma virágzó lenne, 
s igy nem tünnék fel a magas kormányugy, mint 
a ki szántszándókosan tetemes, kárt okoz a nép- 

nek, s ma a nép ajkairól az átok helyett áldás 

kisérné a,kormány lépteit ? 

Mert ha indokal az ország anyagi érdekeit 
vitatták, kik az eltörlés mellett szólottak, téved. 
tek az érvelésben, mert az ország pénzügyi hely- 
zetének sokkal inkább felelt volna meg, hogy az 
engedély diját, a 2 frtot, emeljék fel 12 vagy 

24 írtra, minthogy a szeszgyárosok érdeke miatt 

eltörüljék az engedélyt, mert ugy az állam jőöve- 
delmét tetlemesen emelték volna s a mellett még- 

is annyi ezer embernek, kik ez iparral foglalkoz- 

tak, nem vették volna el kenyerét. 

Az az érv, hogy a kormány szemrehányást 
szenvedett s miatt, hogy a székely népnek külön- 

leges jogot adott más jnépekkel szembe s ezért 
kellett, hogy eltöröljék, szintoly gyenge, mint az 
előbbi, mert ha a kormány, a mibennincs okunk 
kételkedni, a nép javát és boldogságát kivánja 
előmozditani, a logika tüneménye szerint nem a 

következett belőle, hogy eltöröltessék a különleges 

jog az egyformásitás kedvéért, hanem sokkal in- 

kább a népboldogitás szempontjából az, hogy ki- 

terjesztessék az összesg hazai népre, hogy a ki 

akar s a kinek ügyessége van hozzá, az ipar ál- 

tal eszközölje jobb sorsát s emelje adóképességét. 
Ezt a logikai következtetést ismerjük, de az el- 
lenkezőről, azt hisszük, nagyon sántit. 

Annyival inkább hisszük azt, mert a mint 

mondók, nem álterálja [a szeszgyáripart, a mint 

nem álterálja a kis ipar, a győri nagy ipart, sőt 

éppen hangoztatva van minden felé, hogy a kis 
........................................................ 

ván őt egy izben ajánlotta, hogy saját költségén 

fogja tanittatni a conservatoriumban és azután 

hét évre szerződtetni: a jó szivü pap nem tett 
egyebet, mint hogy kissé siettette a dolgok mene- 
tét. Ezeket hallva Placzida asszony, kinek külön- 
ben jó szive volt, zavartan vakarta meg fejét, 
nagy szemeket meresztve. 

- Tehát nem gondol többé reám ? kérdez- 
te Reinette. 

- Azt éppen nem mondom, felelt a pap 

állása által kényszeritve, hogy az igazságnak is 
némi engedményeket tegyen . . . De gondolhatod 
lányom, mikor megtudta házasságod Pallone- 

nal. . . Tehát ne sajnálkozz rajta, mert többé 

nem sajnálatraméltó. Vigan tehát, s mentől előbb. 
Különben is Pallone szépen megtermett fiu; kis- 

só felületes ugyan, több benne a füst, mint a va- 
lóság . . . de mit tesz az ? jól néz ki, s Toniel- 

nek daczára jól teszed, hogy nőül méssz hozzá. 
Reinette izgatoltan harapdálta ajkait, s Pla- 

cida asszony kettőzött hévvel látott a szivarvégek 
apritásához. E perczben egy két lovas bérkocsi 
állt meg hivalkodva a bolt előtt, Pallone mint 
diadal-kocsiból, szállt ki belőle, s egy parancsoló 
kézmozdulattal bocsátotta el a kocsist, aztán be- 

lépett meghajolva, kalappal fején; ha levette vol- 

na kalapját, az ajtó nem lett volna igen törpe, 

de vannak emberek, jegyzé meg don Cristofó, kik 

szivesebben meghajolnak, minthogy levegyék ka- 

lapjukat. 

és a kis „Uj szinház" igazgatója, énekelni hall- Paltone egyetlen körülpillantássai észrevet- 
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ipart emelni kell, segédkezet kell nyujtani, hogy 

virágozzók, mert az ezereknek és ezereknek ad 

existencziát, s emeli az adóképességet, ezen ipar- 

ágról is ez az anslogia annyival inkább, mert ez 
összeköttetésben van a földmiveléssel, a gazda 

közönséggel is, kivált a gabona mostani potomsá- 

gig leszállott ára mellett. 
A kormány maga igazolja ez altornativát, 

midőn ugyanazon szeszadó törvényben a gazdasá- 

gi szeszgyároknak engedményt adott az üzleti 

gyár-ipar felett, a nélkül, hogy ez csökkentené az 
üzleti gyár-ipar forgalmat. Azt hisszük, sokkal 

inkább országossá teheti ezxen fengedélyt, mit el- 

vett a székely néptől 10 évi élvezet után, tönkre 
tévén ezereket meg ezereket. Azért a nép jól fel- 

fogott érdekének, sőt az állam jól értelmezett ér- 
dekének szempontjából is a legmelegebben hivjuk 

fel a magas kormány (figyelmét, ez ügyre, mely 
a székelynép égető kérdése, ne engedje a pénz- 

ügyminiszteri akták közt, hová tereltetett, a por 

által meglepetni, hanem sűrgősen porozza le s ve- 

gye tüzetes tárgyalás alá, s törvényhozási uton 

állitsa vissza e jogot. 
Ha báró Kemény Gábor ő nagyméltósága 

utazása ez ipar-ág ujból fölvirágzását eszközölné, 

akkor ez utazás igen gazdag eredményü lenne s 

az ipar, földmivelési és kereskedelemügyi minisz- 
ter ur a székely népet örökhálára kötelezné ma- 
ga iránt. Emlékezzék azon 8 gyermekes anyának 

könnyüire, kinek hajlékát látogatásával megtisz- 
telte, s akkor hiszem, ez ügy nagy horderejéről 
meggyőződést szerzett önmagának s a népek bol- 

dogsága iránti nemes érzelme minden befolyást 
felhasználand az ügynek a népek javára való ki- 

egyenlitésére. 

Ugy legyen ! 

.. 

- Taasffe gróf programmját a kö- 

vetkezőkben vázolja a „Nationalzeitung" : Taaffe 

gróf szakitott az eddigi többséggel és Herbsttel, 

negáló maguktartása miatt; de reméli, hogy az 

alkotmányhű-pártban is sok követőre fog találni, 
a kik a lengyelekkel együtt a reicusrath többsé- 
gét fogják képezni. Reactiótól nem lehet tartani. 

Az alkotmányhoz és az iskolai törvényekhez nem 
fognak nyulni, e tekintetben semmiféle igéretet 

sem kaptak a clericalisok és a feudalisok, azért 
Stremayr, Glaser és Chlumecky is maradásra fog- 

nak főlszólittatni. Taaffe nevezetesen Calumecky 

maradását kivánja. 

- A csehek nincsenek megelégedve Taaf- 
fe gróffal. A „Pokrok" tétlenséggel vádolja, a 
mely nem tarthat tovább, mert minden kőörül- 

mény sürgeti az eldöntést. Itt az ideje, hogy elő- 
készületeket tegyen Taaffe, ha biztositani akarja 
még a passiv ellenzék barátságos közreműködését. 
A ,Pokrok" szerint mindenekőlőtt olyan minisz- 
terváltozást kivánnak a csehek, a mely kedvező a 
kibékülésre, továbbá közvetlen egyezkedést a kor- 
mány főképviselője és a nemzet képviselői közt. 

Az egyezség pontjait nem tudja rögtön meghatá- 

rozni a „Pokrok*; de az állami hivatalokban rög- 

tön igazságot követelnek a csehek, mert ezt meg- 
adhatja Taaffe. 

BELFÖLD. 
(Egy kis polemia, - Ojtási ügy. - Székely- 

földi firdók. - Termés.) 
Székelyföld, jul. 10-én. 

A „M. P. idei 153-ik számában Székely- 
Keresztur, 1879. julius 2-án megjelent levélben 
bizonyos Kacsó, kíit szokásos észjárásából és hol- 
mi Manaszesféle elbeszéléseiből itélve a minden- 

kori kormány rendőrkémének ismernek - eként 
kezdi irását: „A találóan „ujabb keletü ma- 

gyaroknak" nevezett nagy részben kaucsuk 
jellemű, és a busmagyarkodó Mocsáry-féle 
......................... 

te, hogy nem úgy fogadják, mint rendesen, és 
szemmnel kezdte nézni a papot. A mióta hitetlen- 

né lett, a papság minden egyes tagját jettateve- 
nak, (igéző boszorkánynak) tartotta. Don Cristo- 
fon igaz nem birt az igézőknek sem halványsága, 
sem soványságával, sem nem volt orra gőörbe, s 
nem viselt zőld szeműveget, mint azok; ellenkező- 

leg kövér, piros emberke volt, kinek szemei ren- 

desen kissé álmosak, de csillogott ha ő akarta, 
bátran tekintettek másók arczába. Azonban Pallon 

félt a papi öltönytől s ezúttal igaza volt, mert 
midőn kezeit felemelte, hogy kalapját levéve, üd- 

vözölje a papot, könyökével meglőkött egy csomag 
cserép pipát, melyek leesve, a földön darabok- 
ra törtek. 

- Nem semmi, szólt Placida asszony, félre 

huzva száját. Lehajolt, hogy felszedje a cserép 

darabokat, hasztalan igyekezve azokat ősszeillesz- 

teni, erőltetett mosolylyal ismételte : 

- Nun ve ninsaricate (ne is ügyeljen 
reál), Naehány sous-val több vagy kevesebb, nem 

sokat teszen. 

- Isten hozott Pallone mester! kiáltott fel 
a pap. Te nem ismersz engem; de én ismerlek 

jól, van egy közös barátnőónk, miss Orkán, ki 

mindkettőnket pártfogol. Én Cristotó vagyok, szol- 
gálatodra. 

- Parancsolóm vagy uram, felelt Pallone. 

(Folytatása köv.) 

. 

szélsősködő hazafiak által felkavart politikai 
mocsárlégben elkábult, és a gyanusitások s ráfo- 

gások miatti bosszuság által elhajszolt lélek mint 

üditó oázon pihen meg, a napjainkban nálunk 

lefolyó eseményekben." És beszól az idegen nem- 

zetiségek néptanitói részére rendezett tanfolyam 

hogy irka-firkájával a kormánynak kedveskedve 

egy ujabb nyiretű osztrákmagyarka rendjelt, vagy 

legalább tyukszemvágásra kizárólagos szabadalmat 

nyerbessen. 

Csodálkozunk, hogy Kacsó boszus lelke csak 
ezen eseményben pihent meg és hogy az általa 

jólismert mocsárlégben titkos suhanczai besugásá- 

val nem jutott tudomására a hir szerint Uj-Szé- 

kelyen keletkezett oajtás miatti ren- 

detlenségeknek, melyek már több családot 

aggálylyal töltenek el, és bárha panaszolni nem 

mernek a hatalmasoktóli féltökben, de mégis re- 

mélik, hogy a kormánykőözegek e rémbhirnek neszét 

véve legalább vizsgálatot rendelendenek, jés ezen 

úton a tények valótlansága esetében az illetőket 

megnyugtatandják, ellenkező esetben pedig a vét- 
kes járási orvost, a büntető igazság elébe álli- 

tandják, mert ilyesmit csak közönbösen nem ve- 

hetnek. 

Épen most olvassuk a „Gyógyászat" idei 
27. számában a Poroszhonban vigyázatian ojtás 

miatt lefolyt pert, melynek folytán az illető or- 

vost a törvényszék az ojtás vigyázatlan kivitele 

miatt 1000 markban marasztalta él, midőn a kir. 

ögyészség vótkes mulasztásból eredő emberőlés il- 

letőleg testi sértés miatt 6 havi börtönt és 5000 

mark pénzbirságot inditványozott. 

Hazánkban fennáll a közegészségügyi tőr- 
vény, mely szerint a védhimlőojtási ügy állami 

intézmény, melynek teljesitésére csak az ven fel- 

jogositva, ki Magyarország területén érvényes or- 

vosi oklevéllel bir, ki az e körül szükséges elő- 

vigyázatot 1-10 frtig, esetleg 2 napi fogságig 

terjedhető büntetés tehre alatt pontosan megtar- 

tani köteles, és ha a himlóojtás következtében az 

ojtó-orvos eljárása miatt a beojtott egészségére ká- 

ros következmény vagy veszély háramlanék, az 

ügynek szakértői megállapitása után fenyitő eljá- 

rásnak van helye, mely az erdélyi részekben még 

fennálló osztrák büntető-törvény szerint, mint ki- 

hágás vagy vétség sujtolandó. 
Az emberiség és fajunk érdékében ajánljuk 

a fölmerült szomorú hirt a kormány figyelmébe 

annál inkább, mivel a Székelyfőöldön számos or- 

vostudor mellőzésével csak régi szabatu sebészek 

választattak meg járási orvosoknak, kiknek a gyön- 

ge látás és kézreszketegség mellett inkább hosz- 
szas kontárkodásuk és holmi titkos szolgálataik 
jutalmaztattak meg, és már most szabaduljon meg 
tóluk a járás, ha lehet; de ezek bizony Hugli 

modra henczegnek, és hol politizálástal, hol hir- 

lapi czikkezésekkel fecsérlik el az időt, semhogy 
hivatásuknak élni, és az adóból fedezett tizetésü- 
ket megérdemelni igyekeznének. 

A székelyföldi gyógyfürdők: Bor- 

szék, Tusnád, Előpatak, Málnás, Korond ez idén 

is dúsan látogatottak. Homoród erélyesebb intéz- 

kedésre vár az olábfalvi atyafiakkal szemben, kik 

nehezen mozdithatók meg, bárha az ottani kivá- 

lóan vasas vizek nagyobb figyelmet érdemelnének, 

mig ellenben a Szelyke vagy Székely-Ga- 

steinmint Orbán B. tulajdona már vegyelmezve 

van, mely szerint vizében 4 Natrium, 15/100 I. 

Calcium, úgy több-kevesebb Kalium, Lythyum, 

Magnesium és vas, valamint 16/o0 . szón, a szén- 

savsókban 38/100 r. Culor stb. találnatók fel, a 

forrásból előtörő gázban van pedig szénsav 18, 

mocsárlég 81 térfogat, szóval ezen ásványviz a 

hideg (10-119 R) kénes savanyú gyógyvizek s0- 

rába tartozik, mely kiválóan hülésben. köszvény- 

ben ezekből eredett tagzsugorodásokban, szélhüdés- 

ben, és más idegbántalmakban csodahatású, mit 

számos kóresetek bizonyitanak, midőn a nyomoré- 

kok életerejöket visszanyerve, meggyőződve, mond- 

hatni megifjodva hagyták el ezen gyógyhelyet. 

A főrdő berendezése elég kényelemmel kinálko- 

zik, csak a közlekedési út lenne helyrehozandó, 

mit az erélyes alispántól elvárunk, ki a közügyet 

holmi pártérdekeknek alárendelni nem fogja; fűrdő- 

orvos a derék tr. Szabó Lajos székely- 

advarhelyi járás-orvos, kit előzékeny és szol- 

gálutkész modoráért a szenvedő emberiségnek aján- 

lonk. 
Termjésünk még eddig átalában jól 

biztat és ha a megindult jégverések megkimélen- 

denek, jó közepes aratást remélhetni, miben ugyan 

a romániai vámmentes gabnabehozatal miatt gaz- 

dáink nem sok őrömet láthatnak, főleg a drága 

mapszám és csekély piaczi-ár miatt, 

R.1. 

A román zsidó kérdés. 

Bukurestből kormányválság hire érkezik. Bra- 

tianu miniszteriuma beadta lemondását. A hir nem 

meglepő többé. Azon állásponttal szemben, melyet 

a kamrák a zsidó kérdós megoldása ellen elfog- 

lalnak, a kormánynak nem maradt más választás. 

- Valószinü azonban, hogy a fejedelem nem fo- 

gadja el a kabinet lemondását. Ez ügyben egyéb- 

iránt egy legujabb bukuresti sürgöny ezeket 

jelenti : 

A kamara osztályainak bizottsága ma tár- 

gyalta a földbirtok szervezéséről szóló 

szakaszokat és az eredeti bizottsági javaslattal szem- 

megnyitásáról, ősszehabarva ákom-bákomat, csak- 

ben kimondta azon elvet, hogy ,ingatlan birto- 
kot csak románok és honositottjkülföldiek szerez- 
hetnek." 

A bizottság engesztelhetlen magatartása foly- 
tán Bratiano kijelenté a kamarának, hogy a mi- 

niszterium be fogja adni lemondását. 

Miután Clarenberg inditványa végleg mel- 
lőztetett, a kamarának csak két megoldási módo- 

zattal kell foglalkoznia. 

Az egyik az inicziáló bizottság inditványa, 

melyet az osztályok bizottsága csak kevéssé mó- 
dositott. * 

A második a Rosetti-féle inditvány, melyet 
a kormány is pártol. 

Ez utóbbi inditvány szerint a honfiusitandó 
zsidók előzetes kérdés nélkül kombinált és en 

bloc szavazás tárgyát képező öt névsorba osz- 
tatnának. 

Ez öt kategoria a következő: 1. Azok, kik 
a hadseregben szolgáltak vagy a katonai sorshu- 
zásban résztvettek; 2. akik kereskedelmi vagy ipari 
üzleteket rendeztek be; 3. akik közoktatási vagy 
jótékonysági intézeteknek ajándékokat juttattak; 
4. akik román tanintézetnél nyert akadémiai fokot 

birnak, vagy legalább a baccalaureatusi vizsgát 

letették; 5. akik román nyelven irodalmi vagy tu- 

dományos munkát irtak. a 

A román ellenzék annyirafellenziGa zsidók 
föltétlen egyenjogusitását, hogy mintj,kisebb rosz- 

szat" inkább az orosz szövetséget ajánlja 

s a dobrudsai határszabályozásnál teendő (enged- 
mények által akarja kinyerni a zsidó kérdésben a 
hatalmak pressiójával szemben Oroszország támo- 

gatását. Oroszország pedig azily kulturális és sza- 

badsági kérdésekkel tudvalevőleg nem sokat.törődik. 

Lapszemle. 
A „Hon' szerint mindenki emlékezhetik, 

hogy a szegedi katasztrófa idejép, különösen az 
ellenzék közlönyei egyhangulag sürgették és kö- 
vetelték a külföldi szaktudósok behivását. A kor- 
mány teljes készséggel igyekezett eleget tenni a 
„közóhaj" ezen nyilvánulásának. De rosszul is- 

merné valaki a magyar ellenzék megrögzött aka- 
dékoskodását, a ki azt hinné, hogy már most szent 
a békesség s az ellenzéki lapoknak legalább egy 

elismerő szavuk van a kormány iránt, ellenkező- 

leg: itt is, ott is fölhangzik ujból a gáncs, a ki- 

sebbités. Most már az a bajuk az ellenzéki 
lapoknak, hogy a szaktudósok miért esznek 

és miért isznak, a „kaurmány" bizonyosan le 
akarja őket kenyerezni ezen az uton. - Mint- 
ha bizony Széchenyiés Paleocapa üres 

tarisznyával járták volna be a Tisza vidékét! 

Vagy tán azt kivánták volna az ellenzéki lapok, 

hogy a külföldi szaktudósok, kik egyuttal vendé- 

geink is, az egész fáradalmas tiszai atat koplal- 
va tették volna meg! A mi azt illeti, hogy ilyen 

vagy olyan irányban pressié gyakoroltatnék a 
szaktudósokra, csak azt jegyezzük meg, hogy a 
napokban lapunk hasábjain egy képviselő épen az 
ellen szólalt fel, hogy a szaktudóésok nagyon is 
magukra vannak hagyatva. Vajjon tehát nem vol- 

na-e jobb és helyesebb, ha elhallgatnának a buta 

vádak és gyanusitások, mig a szakértők vélemé- 

nyét tudni fogjuk. 
Az „Ellenőr" szerint Romániában a zsi- 

dó kérdés acut jelleget öltött. A kamara napok 
óta ezzel a kérdéssel foglalkozik. Minisztervál- 
ság van. A sajtó izgat. A kedélyek háborognak. 

Attól lehet tartani, hogy a zsidőgyülölet Romá- 
niában ismét véres jeleneteket idéz elő. Miről van 

szó? A zsidók egyeujogusitásáról. - A román 
kötelezettséget vállalt a berlini szerződésben, hogy 
Románia ki fogja mondani a vallásfelekezetek 
egyenjogusitását. - El lehetne mondani, hogy 

Európa Romániának belügyeibe kelleténél kissé 
mélyebben avatkozott. - A romániai zsidót egé- 

szen más mértékkel kell mérni, mint akár a 

magyar, akár a nyugoti culturállomokban élő 

zasidót. - A zsidóságot általában keletire és nyu- 

gatira lehet osztani. - Az előbbi, kétségki- 

vül az illetó népek ethnographiai viszonyai mi- 

att, egészen különbözik az utóbbitól. - Ez a 

zsidó a szlavismussal érintkezik. - Ezek a 

népek tehát tökéletesen alkalmasak arra, hogy 

a zsidósag zsákmányaivá legyenek: - Es azok- 

ká lettek már is. Van bizuoyos nagyou szabad, s 

a szabadság ideálja gyanánt magasztalt cultur or- 

szág. S ez a culturország Anglia, csak a hat 

vanas évek végén háritotta el az utolsó akadályt 

a zsidók egyenjogusitásának utjáról. Ekkor eresz- 

tette be Anglia a parlamentbe a zsidókat. Pedig 

ki mondhatja, hogy Angliának féltenie kellett angol 

polgárait a versenyben ? . 
Az ,Egyetértés" szerint: A Bratiano- 

kormány beadta lemondását, ez a legujabb hir 

Szerencségen megbukott, s ember lenne, a ki 

meg tudná mondani, külső vagy belső okó 

idézték.e inkább elő halálát. Mert mind a ket 

tőnek van része benne. A congressusi határó 

zatok XLIV-ik czikkelye bő köntös volt Rom! 

niának. A szabadelvüség, a humanitás szeml 

pontjából minden tekintetben helyes és de! 

egy határozat, mely ellen nem tehetni kifogást- 

E czikk azonban keletkezése óta mindig lázas 

izgatottságban tartja a [romániai közvéleményt, 

mely azt tartja róla, hogy azt csak a románial 

viszonyok felőli teljes tájékozatlanságában hoz- 
hatta meg a congressus, mely ezzel tökéletese 

tönkre tenné Románia egész gazdasági 
existen: 



eziáját, ama 300,000 uzsorás zsidó kezébe szol- 

gáltatván ki az országot, kikben szerinte sem 

sziv, sem lelkiismeret, sem hazafiság. Akár mi- 

nők legyenek is ott a viszonyok, tény az, hogy 

a román kamara többsége, ugy a kamara bi- 

zottsága igyekezett megkerülni a zsidók egyen- 

jogusitásának kimondását. A kormány az e hó 

5.dikén tartott ülésben végre nyilatkozott, ki- 

jelentvén, hogy a többség javaslatát nem fo- 

gadja el. Az eredményt tudjuk. Mi lesz a foly- 

tatása: nem tudhatni. Romániának a korszellem 

nyomása előtt meg kell hajolni, az bizonyos. 

De mikor? Ez az a kérdés, melyre késik a 

felelet. 

A ,Pesti Napló" konstatálhatni hiszi, 

hogy a szerb nemzetiségi izgatások lelohadtak, s 

ha Polyt ur ma végig tekint hivei táborán, azt 

bizonyára nagyon megfogyatkozottnak fogja talál- 

ni. A magyar nyelv kötelező tanitását elrendelő 

javaslat a szerbeknél kevesb ellenzésre talált, mint 

a románoknál. A szerb egyházi s iskolai kon- 

gressus tanácskozásai további alkalmat fognak 

nyujtani, hogy a szerbek bebizonyitsák hazafias 

érzületöket, a magyar állam pedig jóakaratát 

szintugy, mint a legteljesbb készségét arra, 

hogy a méltányos kivánatokat teljesitse. - 

Mig tehát igy itthon a szerbekkel valahogy meg- 

volnánk, nem szólhatunk ily érzelemmel szerbiá- 

ról, mely huzza-halasztja a kilátásba helyezett ke- 

reskedelmi konventió megkötését, sehogy se akar 

rá fanyarodni a vasuti csatlakozás kérdésének meg- 

oldására, a szerbek vonakodása botor külügyi po- 

litikánk következménye, de nagy oktalanság is a 

szerbek részéről. Föltétlenül helyeselnünk kell, 

hogy ez által nem engedjük befolyásoltatni a bel- 

politikát s a magyar állam tova halad a maga 

utján. A külügyi érdekek e kérdésben a legszo- 

rosbban összefüggenek a magyar nemzet köz- 

gazdasági érdekeivel. 

Kolozsvár, 1879. jul. 18. 

- A Graf Jakabné leényiskolájában ez 

évi zárvizsgák f. hó 16 és 17-én tartattak meg, 

nagyszámú szülők és tanügy iránt érdeklődők je- 

lenlétében. Sokat foglalkozolt ujabb időben a saj- 

tó a magán leány-nevelőintézetek ügyeivel és gyak- 

ran kellett kifejezni tiltakozását ezeknek akárhány 

olyan productiója és eljárása ellen, melyek a jó- 

zan paedagogia elveivel nem egyeztethetők meg. 

Épen azért, midón a nőnevelés annyi sikamlós 

sággal járó terén a helyes irányt megközelitő el- 

jjárást látunk, aemcsak hogy lelkünket őszinte 

öröm tölti el, de hasznos dolgot, kedves köteles- 
séget vélünk tenni annak nyilvánosságra hozata- 
lával. A Grafné iskolája - minden mellék te- 
kintet nélkül mondhatni - a legjobb ilynemü is- 
kolák közé tartozik. Az intézev tulajdonosainak a 

gyakorlati nevelés terén elismerést kivivott mult- 

jok van: a bejáró tanerők gondosan vannak meg- 
választva s az intézet tanszerekben szép felszere- 

léssel bir: mindezek oly factorok a nevelés-okta- 
tás kérdésének megoldásában, melyek mellé a si- 

ker biztositása érdekéből még csak jó akarat és 

buzgalom szűükséges. És a jó akarat, a buzgalom, 
hogy meg volt, arról meggyöződtünk a két napig 

tartó vizsgának figyelemmel kiséréséből. Minde- 
nekfelett két körülményt ohajtunk a tapasztaltak- 

ból őszinte örömmel kiemelni, és ez: az intézet 

magyaros szelleme és a szépnek a haszuossal való 

egyesitésének tapintatos keresztülvitele. Megnyug- 
vással láttuk, hogy az idegen nyelvek megtanitá- 

sát mily szép egyensulyban lehet tartapi a nem- 
zeti szellem fejlesztésével - és másfelől a salo- 

nok költséges pipere munkái mellett az ingfolto- 

zás is megfér. Az utolsó nap délutánja á z0ngo- 
rában tett baladás bemutatására lett fentartva. 

Az egyes darabok előadása után meg-megujuló 
taps nyilvános kifejezése volt a jelenlevők meg- 
elégedésének a növendékek haladását illetőleg, de 
egyszersmind elismerés a buzgó tanitó, Keller ur 
odaadó fáradozásáért, ki ez alkalommal is egy 
kitünő zongora-tanitónak bizonyitotta be magát. 
Befejezésül Keller ur tanitványa Veéri György ur, 
a kolozsvári ref. kollegium derék növendéke ját- 
szott egy Lár darabot művészi bravourral. A vá- 

rosi iskolaszék egyik kiküldötte. 

- A koloszsvári önkéntes tüzoltók va- 
sárnap tartandó nyári tánczestélyére belépti-jegyek 
a Nemzeti szálloda 8-ik számu termében 
válthatók reggeli 9 órától délután 5 óráig, azon- 
tul a helyszinén. Kezdete estéli 6 órakorl. Ko- 
lozsvártt, 1879. julius 20-án. A rendező bi- 

zottság. 

- Prielle Cornélia művésznő, mint la- 
punknak irják, julius 19-én Kézdivásárhelytt 
Sztupa Andor jól szervezett szintársulatánál 
kezdi meg vendégszereplését és Kézdivásár- 

helytt 5 vendégföllépte lesz, onnan a szintár- 
sulattal Sepsi-Szent-Györgyre s azután 
Brassóba megy, mindenütt 5-65 előadásban 
lépve fel. Brassóból valószinüleg a borszéki für- 

dőre megy, a mely fürdőt ezelőtti években is elő- 
szeretettel kereste fel. Visszajövet Marosvásár- 
helytt Kuthi Béla szintársulatánál s esetleg 
Kolozsvártt is fel fog lépni egy pár vendég- 
szerepben. 

- Tűzxvész. Mult vasárnap (jul. 18.) 
Csik-Madófalván borzasztó tűzvész volt. 
Tőbb mint 70 gazda lett a lángok muartalókává. 

Nem lehet tudni miból származott a tűz. - 

Két gyermek és sok apró házi állat benn 

égett. 

-9 óra közt roppant jégvibar rombolta őssze a 

sajó-udvarhelyi s.-szt.-andrási. e.-kereszturi, kaj- 

lai határokat; a kentelki, beszterczei, a f.-balázs- 

falvi, szépnyiri, aldorfi, jádi s a borgói községek 

határai nagyobb részét tönkre tette. Sok fát ki- 

tört, az épületek fedeleit megrongálta, letépte, elhor- 

dotta; minden buza kalangyát, boglyában, fiókban 

lévő szénát széthányt. A jég galambtojásnyi nagy 

volt. A kajlai határon 3, a kentelkin 1 ökröt 
őlt 

meg a jégvibar. S.-Szt.-Andráson 2 gyermeket 

rongált meg a vihar életveszélyesen. Beszterczén 

a kath. torony keresztjét letépte. Fákat döntött 

ki győkerestől. A kentelki-kajlai határ észabi ré- 

szén most is van jég. 

- BEr. Kemény Gábor és Trefort mi- 

niszterek tegnapelőtt Budapestre érkeztek. 

- A roncsoló toroklob Marosvásár- 

helyen s vidékén ujabb időben kevésbbé pusztit. 

Udvarhelyt a „Közegésségügyi Kalauz" szerint 

nagy sikerrel használják ellene a következő eljá- 

rást: Az illető háztájak elzáratnak, a lakok és. 

ruhanémüek fertőtlenittetnek, A betegek gyors 

kezelése végett minden községben egy egyén ta- 

nittatott be a betegség fölismerésére s gyógyitásá- 

ra, Zetelakán s Udvarhelytt járványkórházak is 

állittatak, melyek fényes eredménnyel igazolták ma- 

gukat. A gyógykezelésben különösen hatásosnak 

bizonyult be a carbolsavas timsó s torokviz és 

torokkenő, mely szer idejében alkalmazva, min- 

denkor biztos sikert ért el. Fő azonban a lelki- 

ismeretés orvosi felügyelet s pontos kezelés. 

- Az Asboth- gr. Zichy ügyhez a 

következő nyilatkozat jelent meg: N yilatkoz
at. 

A Magyarország 199-ik számában Agbóth János 

aláirásával megjelent nyilatkozatban azon állitás 

foglaltatik : ,hogy én, mint a pénzügyminiszteri- 

am tisztviselője, az első éri ntkezésre ki- 

jelentettem volna, hogy gr. Zichy Ferraris Vik- 

lorral üzleti tárgyalásokba nem bocsátkozom." 

Kijelentem, hogy ezen állitás ezen vonatkozásban, 

melyre a szóban levő nyilatkozat czéloz, a való- 

ságnak meg nem felel, ez teljesen alaptalan. Hl- 

lenkezőleg kijelentem, hogy én, mint hivatalosan 

kiküldött, azon tárgyalásokban, melyeket a kor- 

mány részéről kiküldőtt vegyes bizottság a fő- 

városi közmunkák tanácsánál a sugáruti sz
erződés 

fölbontása iránt az épitési vállalat képviselőivel 

folytatott, mindvégig résztvettem és ez alkalom- 

mal a vállalat mindegyik képviselőjével, ugy mint 

gróf Zichy Ferraris Viktor, Lechner Lajos és dr. 

Kuncz Jenő ügyvéd urakkal egyenként és együt- 

tesen több izben érintkeztem és értekeztem. Bu- 

dapest, 1879. jul. 15-én Pallavicini Ede őr- 

gróf, pénzügyminiszteri osztálytanácsos. 

- Kigyó-invasló. Jankafalvát meglepte 

a kigyó. Nemcsak telken, kertben, melléképüle- 

tekben, hanem a lakó házakban is, földszint ugy 

mint padláson, éjjel-nappal nyüzsögnek e félelmet 

és undort okozó állatok. A lakosok - különösen 

a nők - remegve tesznek egy-egy lépést a szo- 

bában is, mert nem tudják, hol akadnak a lábat- 

lankadó csavargókra. A nép - irja a „Bihar" 

- isten csapásának tartja. 

- Eirtelen halál. Kedden éjfélkor 

Kenessey Albert ur, vasuti és gőzhajózási 

főfelügyelő a Boreas nevü hajón Bród alatt 

hirtelen meghalt. A szerencsétlenség előtt egy 

órával irta alá a Száva-hid épitésére vonatkozó 

jegyzőkönyvet s az egész estvét a többi tisztvi- 

selővel igen derült hangulatban tölté. Az orvo- 

sok véleménye szerint a halált tüdőszélhüdés 

okozta. A tetemeket Bródról Dályára vitték 

és onnan hajón viszik Budapestre. 

Egy megszökött imádó. Egy hölgy, 

ki már tul volt ama bizonyos éveken, szerelmi 

viszonyt kötött egy fiatal emberrel, s egyik er- 

délyi fürdőben jó napokat éltek egy ideig. A na- 

pokban a párocska Marosvásárhelyről Segesvárra 

utazott, azon szándékkal, hogy onnan Brassóba 

mennek. Beszálltak egy vendéglőbe. Az ifju imá- 

dó elküldte kedvese böröndjét az indóházhoz, ma- 

ga pedig a nő ékszereivel s pénzével szó nélkül 

tovább állott s a vasuton Erzsébetvárosnak vette 

utját. A megcsalt nő jelentést tett a hatóságná 

s most nyomozzák az elpárolgott Seladont. 

- Balálozások. Alatt irottak megtőrt 

kebellel jelentik, hogy a gyöngéd férj, szerető 

édes atya, jó fiu és testvér Folyovich Al- 

bert hites ügyvéd, ns. Torda-Aranyosmegye köz- 
igazgatási bizottságának tagja, f. év és hó 16-án 
d. e. 9 órakor életének 33-ik, boldog házasságá- 
nak 4-ik évében, hosszas szenvedések után tüdő- 

vészben elhunyt. Szentpéteri Ns. Mathild, mint 

nője. Folyovich Albert, Folyovich János, mint 

gyermekei. Özv. Folyovich Józsefné, Zágoni Sza- 
bó Anna, mint édes anya. Folyovich Sándor, Fo- 

lyovich Miklós, Folyovich Victoria, mint testvé- 
rek. - A szamosujvári örm. kath. papság a ma- 

ga és az egyházközség nevében bánatos szivvel 
jelenti közszeretetű érdemteljes főnökének Főtisz- 

telendő Kopár Simon Szolnok-kerületi főespe- 

res-, városi örm. kath. plébános-, szentszéki ül- 

nök-, a Szolnok-kerületi kath. iskolák püspöki 

tanfelügyelője-, a városi örm. kath. algymnasium-, 

fi- és leány népiskolák-, világositó Sz. Gergelyről 

nevezett örm. kath. árvaintézet igazgatója- és vá- 

rosi képviseleti tagnak élte 67-ik, áldozársága 41- 

- Cserhalomtájról f. kó 17-ről irják 

lapunknak: Tegnapelőtt d. u. 4 és 5 és este 8 
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ik és plébánosságának 3-ik évében, folyó hó i4- 
én reggeli 4 órakor sziv szélhüdés következtében 

történt hirtelen kimultát. A helyi örm. kath. pap- 

ság benne lelkes és jellemes tagját, az erdélyi 

egyházmegye a kath. egyházboz mindig hű és 

buzgó papját, Szamosujvár városa önzetlen polgá- 

rát veszti. A megboldogultnak hült tetemei folyó 

hó 15-én délután 6 órakor fognak az örm. kath. 

plébánia lakból a főegyház sirboltjába nyugalom- 

ra elhelyeztetni; lelkéért pedig az engesztelő sz. 

mise áldozat folyó hó 16-án reggel 8 órakor fog 

a tőegyházban az Egek Urának bemutattatni. 

Mindkét végtiszteletre minden résztvevő szomo- 

ruan meghivatik. ; ; 

- A marosvásárhelyi ügyvédi kama- 

ra részéről ezennel közhirró tétetik, miszerint Bo- 

robáth Dániel ügyvéd Deésről Székely-Keresztur- 

ra, Sebess János pedig Bethlenből Szász-Régenbe, 

mindketten a kolozsvári ügyvédi kamara területé- 
ről ezen kamara területére tevén át székhelyüket, 
az ezen kamaránál vezetett űgyvédi névjegyzékbe 
folytatólag fölvétettek ; továbbá, hogy Székely Már- 
ton ügyvéd, lakhelyének a kolozsvári ügyvédi ka- 
mara területére történt áttétele folytán, ezen ka- 
mara ügyvédi lajstromából kitörültetett. 
-Enmlékszobor Napoleón herczegnek. 

Az a bizottság, mely Napoleon herczegnek em- 
lékszobrot emelendő, alakult, a walesi herczeg el- 

nöklete alatt elhatározta, hogy a westminster 

apátságban fogja felállitatni a herczeg már- 

vány képét. A költségek gyüjtés utján hozat- 

nak össze. A walesi berczeg az aláirásokat 105 

font strrlinggel kezdte mez 

- Duret-Laporte Celestine felsőbb 

magán-leány-növeldéjében az idei vizsgálatok f. 

hó 21-ikén, hétfőn d. e. 9 és d. u. 3 órától kez- 

dődőleg az iskola helyiségében (Szentegyház-utcza 

11. sz.) tognak megtartatni. 

- Agitatió a korbács ellen. Angliá- 
ban most mindenütt meetinget tartanak, melyek- 

ben eddiga katonaság és tengerészek körében eddig 
alkalmazott korbácsbüntetés eltörlése mellett agitál- 

nak. Szombaton délután a londoni Hydeparkban 
az egyesült szabadelvü s radikális munkás egyle- 

tetek gyülést tartottak, melyben szintén tiltakoz- 
tak e barbárbüntetés fentartása ellen. G. Mit- 
chell elnökölt, a gyülésnek megmutatta e félelme- 

tes eszközt az ugynevezett „kilencz farku macs- 

kát', s e büntetést a barbarizmus izetlen marad- 

ványának nevezte.] 
- Irlandban az idén is vérontással ün- 

neplik a boynei csata emlékét, 1690. julius 20- 

kán a Boyne partján dőlt el véglegesen Irland 
sorsa. Azóta ugy a protestánsok mint a katholi- 
kusok minden évben demonstrálnak ez időtájban. 
E hó 14-én Coblisland város mellett Tyronegróf- 
ságban, fegyveresen szállották meg a katholiku- 

sok a dombot és a városba lödőztek. Egy rendőr- 
csapat ment ki ellenük; ezt is sortüzzel fogadták. 

A rendőrők is tüzellek. Vallingerryben, ugyaneb- 
ben algrófságban szintén zavargás tőrt ki, és többen 
megsebesültek. Belfast városban is nagy volt az 

izgatottság, és 13-kán éjjel több részében volt apró 

csatározás. 
- Mennyibe került Francziaországnak 

a háboru? Az Ac.demie des Sciences morales et 

politigues legközelebbi ülésén Drouyn de VHuys 
egy munkát mutatott be Villefort-tól, ki azt a 
kormány megbizásából készité. E mű teljes gyüj- 
teménye nem csak az 1871-iki békekötésre, hanem 
Francziaország belső főlépülésére vonatkozó vala- 

mennyi okmányoknak is. A szerző ebben tételről- 
tételre, számokkal mutatja ki, hogy Francziaor- 
szágnak a Németországgal folytatott háboru a 

communelázadással együtt több mint tizennégy 
milliárdjába került. 

- A jezsuiták száma Az 1878. évi 
„Cathalogus provinciae societatis Jesu" szerint 

a jezsuita rend mult évben 4568 lelkészt, 2679 

scolasticust és 2788 coadjutort számlál. A tagok 
száma tehát összesen 10,038 volt, 288-al több 

mint 1877. évben. Feltéve, hogy a „frakkos 

jezsuiták" száma hason arányu, ugy kétségtelen, 
hogy a rend még mindig imposans nagyságu 

erő felett rendelkezhetik. 

- Az ujonnan alakult olasz minisz- 
terium uj tagjsiról. Benedetto Gairoli el- 

nöknek, a garibáldista hősnek életrajzát már több 

alkalommal közölték a lapok. 1870-ben a kamara 

elnökévé választották, most pedig az uj miniszt e- 
rium feje. Jelenleg 54 éves; öt testvére közöl. 

csak ő maradt életben. Képviselővé 1860-ban vá- 
lasztatott először, a kamarában azonban ritkán 

jelent meg, mert a szicziliai ezer közt volt. Calafa- 

tininál sebet kapott. 1861-ben s 1865-ben Brivio 
képviselőjévé választatott s azóta folytonosan e 

várost képviseli. - Tommaso Villa belügyminisz- 
ter turini ügyvéd, s képviselő. Kezdetben III. Sán- 

dor drámájával tünt fel, mely azonban nem sok si- 

kert aratott. Mint ügyvéd igen keresett volt a 
bünügyi pörökben. 1865-ben baloldali képviselővé 
választották. - Bernardino Grimaldi pénzügymi- 
niszter 1876 óta Casanzarot képviseli a kamará- 

ban. - Alfredo Baccarini igen ügyes mérnők, 
közmunka-miniszter. E tárczát nem adhatták vol- 

na jobb kezekbe. Azelőtt a vizművek s útak fel- 
ügyelője s a közmukatanácsban osztályfőnök volt 

Zanacdelli miniszter, bár véleményök nem egyben 
eltérő volt, 1876-ban államtitkárul vette maga 

mellé. 1876-ban Ravenna képviselőjévé választa- 

tott. A Depretis-miniszterium bukására nagyban 
befolyt. - Francesko Perez közoktatásügyi mi- 
niszter sziczihai származásu. Neve előszőr 1860- 

ban lett ismeretes, mikor Mordini pro-dictator a 

palermói rendkivüli államtanácsba meghivta. Pa- 

lermoi polgármester volt. Egy tanulmányt is irt 

Danteről. Az olasz közoktatásügyét - mint mond- 

ják - nagyon szivén viseli. 

- Carey és Chelmsford. Az angol 

alsó-ház . hétfői ülésében sir Peel igen hevesen 
támadta meg a kormányt, hogy a katonai vizs- 

gálatok eredményét nem terjeszti a ház elé. A 

parliament sem tudja, mi eredménye volt az izan- 

dulai katastrófa tárgyában elrendelt vizsgálatnak. 

A zlobani. hegyi katastrófát illetőleg, ahol egy 

száz főnyi csapatból egyetlen egy ember menekült, 

sulyos vádak emeltettek a hadvezénylet ellen; a 

vizsgálat eredménye ma sem tudatik. Afghanistán- 

ban egy egész lovas század veszett oda egy folyó- 

ba, de a vizsgálat eredményét ma sem tudják. 

Legnjabban a császári herczeg halála alkalmából 

gyávasággal vádoltak egy vitéz tisztet, De igaz- 

ságtalan eljárás ezen tisztből bűnbakot csinálni. 

(Zajos helyeslés az ellenzéki padokon.) A hadi 

törvényszéknek, mely fölötte itélt, egyik tagja volt 

Harrison ezredes. pedig őt illeti meg az esetnél a 

legnagyobb megróvás. Minden felelősség Carey 

kapitányra (nem hadnagy) hárittatik, pedig az 

egész ország eleitől fogva elitélte azon férfiu nyo- 

morult tehetetlenségét, ki ez összes hadművelete- 

ket vezette: lord Chelmsfordot. Stanlei hadügy- 

miniszter megjegyezte. hogy iPeelnek előre be kel- 

let volna jelentenie, hogy miről akar szólani, ak- 

kor lehetne neki felelni. Egyébiránt a háznak leg- 

közelebb lesz alkalma a zulu háboruról nyilatkoz- 

ni. Hartington is roszalta, hogy Peel bejelentés 

nélkül hozta ez ügyet szóba. „Igen tisztelt bará- 

tom - ugymond - a legrendetlenebb tag a 

házban.* (Nagy derültség.) Peel: Kérem a nemes 

lordot rendreutasitani. Elnök: Nincs ok a lordot 

réndre utasitani- Hartington : Ha megsértettem a 

tisztelt bárót, visszavonom azon szavamat, hogy 

ő a legrendetlenebb tag és azt mondom, hogy 

magaviselete szerfölött rendetlen. (Derültség.) 

KÖZGCAZDASÁC. 
A vetések állása. 

A földmivelés-, ipar és kereskedelemügyi m. kir. 

miniszteriumhoz f. évi julius hó 1-től julius 16- 

ig beérkezett jelentések szerint a vetések állapota 

az erdélyi részekben következő: 

Háromszékmegye. (Küzdi alsó járás.) 

Őszi rozsból meglenetős termés lesz. Buzatermés 

közepesnek igérkezik. (Kézdi felső járás. Kézdivá 

sárhely.) Aratási kilátá-ok ősziekre nézve kecseg- 

tetők. Tavasziak megrongáltattak. (Kézdi felső 

járás. Szentkatolua ) A szárazság a vetések szép 

állását csökkentette. (Miklósvári járás.) A zab-, 

árpavetések, továbbá a lencse és fonálnövények 

középminőségüek (Sepsi fetső járász2) Ősziek ara- 

tása kedvező időjárás mellett kezdetett meg. Ta- 

vasziak általában szépen fejlődnek. 

Kis-Küküllőmegye (Dicső-szent-már- 

toni járás.) Fagy, köd a termést megsemmisitet- 

ték. (Hosszuaszói járás.) Az aratás kezdetét vette. 

Zab, bükköny gyenge. 

Kolozs megye. (Almási járás.) A rep- 

czetermés a rendes hozamnak alig 20%,-ka. Az 

ősziek aratása megkezdetett. Jó-közepesnek mond- 

ható a termés. (Bánfi-hunyadi járás.) Őszi buzá- 

ból szép aratásra van kilátás. (Gyalui járás.) Őszi 

buza jó termést igér. Őszi rozs közepes. Kalászai 

nem teljesek. Tavaszi buza, árpa, zab jól állanak. 

(Kolozsvári járás.) Tavasziak a leggyengébbek. 

Tengeri szép, jó termést igér. " 

Maros-Tordamegye. (Sellyei járás.) Gab- 

nafélékből gyenge termés lesz. 

Nagy-Küküküllömegye. (Kőhalmi já- 

rás.) Búzavetések jó középtermést helyeznek kilá- 

tásba. Rozs jó tarmést ad. (Nagy-sinki járás.) 

Báza közép termést igér, mint a rozs. Zab silány. 

(Sz.-kézdi járás.) Búza mennyiség- és minőségra 

nézve meglehetős termést fog adni. 

Szebenmgye. (Ujegyházi járás.) Az ara- 

tás eredménye az ősziekből kitűnőnek mutat- 

kozik. . 

Szolnok-Dobokamegye. (Bethleni járás.) 

A termés közepes. (Szurduki járás.) Ösziek rozs- 

dásak. Az aratás még távol van. Jókori őszi rozs- 

vetések jók, későiek rosszak. Tavaszi búza, zab 

jó. (Kaczkói járás.) Búza termés lehető legrosz- 

szabb. (Magyar-láposi járás. Szóna termés rendki- 

vüli gazdag. 
Torda-Aranyosmegye. (Alsó járai já- 

rás.) Őszi vetések jó-közép termést adnak. Tava- 

sziakból jó termmés várható. (Mezőségi járás.) Ta- 

vasziak jók. Ősziek aratása folytattatik. (Torda és 

vidéke.) Úgy az ősziek, mint a tavasziak legutóbb 

sokat gyarapodtak. (Toroczkói járás.) Ősziek jó-kö- 

zéptermést igérnek. 

Udvarhelymegye. Búza szépen áll. Rozs 

jó, tengeri kitűnő. 

A gabnafélék aratása az oszágban legnagyobb 

részt megkezdetett. A bűzatermést átlag véve, a 

középszerünél jobbnak lehet tartani. A rozs - 

egyes helyeket kivéve, hol, mint Mosonmegyében s 

az erdéiyi részekben a termés kitűnő, - jobbára 

gyenge termést ad. . ; 

A tavaszi vetések az ujabbi kedvező időjárás 

folytán mindegyre biztatóbb termést helyeznek 

kilátásba. Az árpa jó termést igér, a zabból, noha 

még nem mindentütt fejlett ki teljesen, jó aratást 

várható. 

Egy új hitelintézet. 

Ezen czim alatt a budapesti lapok az „Any. 
Érd.4 után a következő közleményt hozzák : 

„Több izben szó vols egy nagy szabásu uj 

hitelintézet alakitásáról. Mint az „Anyagi érd." 
értesül, ez új hitelintézet 24 millió alaptőkével 

kezdené meg az üzletet. Feladata lenne a földjá- 
radókban fekvő nagy nemzeti tőkének mozogható- 
vá tétele, mira nézve egészen sajátos szervezettel 

birna és a földbirtokosoknak nagyobb előnyöket 
biztositana, mint a minők a rendes földhitelnél 

előfordulnak. - A törlesztési idő után ugyatis 

a főld járadékának fokozatos emelkedése következ- 
nék be. Ha a szállongó hireknek hitett lehet adni, 

az intézet közelebbi létesülése már biztositva 

van. 

Even hirre nézve jobban értesült forrás nyo- 

mán megjegyzi a „Közv.", miszeriat az alakuló- 

ban levő uj bitelintézet, a mely ugy látszik nem 

egyéb, mint egy új közgazdasági és pénzügyi rend. 

szernek és a hazai földhitelügy reformjának meg- 
testesülése, nem ,„a földjáradékban fekvő nagy 

nemzeti tőkének mozoghatóvá tételét", hanem en- 

nek épen az ellenkezőjét, t. i. azt vette czélba, 

hogy a nagyon is mozgósitott hazai föld- 
járadókot, a mely 1848 óta folytonosan mózgósitva 
vándorol ki, különböző hitelpapirok alakjában kül. 
földre. s a mely a földbirtokot terhelő többnemű 

szolgálmányok által egészen absorbeálva és pro- 

blematikussá téve van: visszaszerezze a ha- 
zai földbirtok és immobillá tegye a 
magyar birtokos javára, 

Ez pedig informácziónk szerint a hazai föld- 

tok hitelének új értékek alkotására és a vagyon- 

megtakaritás rendszeresitésére való felhatalmazá- 

sával eszkösöltetnék. Ezen rendszer szerint ugyan- 

is,a hitelre szorult hazai főldbirtok javára, örökös 

évi járadék alakjában, az igénybe vett kölcsőn- 

összegnek megfelelő uj érték alkottatnék, akképen, 

hbogy a kölcsönvevő fölébirtok számára, a kölcsön 

törlesztésének megtörténtével, a törlesztett kölc ön- 

összegnek megfelelő, a földtől el nem külő- 

nithető, örökös 6 százaléknyi évi járadék té- 

tetnék folyóvá. Az általunk hallottakból azon be- 

nyomást nyertünk, hogy itt egy epochalis eszmé- 

vel és több magyar főúr s nagyobbrészt erdélyi 

mágnásokból alakult erős ligával állank szemben, 
mely talán már a közel jövőben egy teljesen kész 
művel lépend elő. 

Távirati tudósitás 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze 

teiről julius 17. 

. Ára 100 xlg. 

Gabona Faj tól ig 

frt kr frt] k: 

bánsági 96511025 
tiszavidéki 10-10 8 

Buza pestvidéki 950 995 
fehérmegyei 9651015 
bácskai = - 

Rozs magyar 6 401 665 

takarmány 5- b520 
Árpa maláta 575 ő80 

Zab magyar 545 565 

; bánsági 5 5 51 

Tengeri [ másnemű oi- 55 

káposzta 116/41114/4 
Kepeze ! bánsági 111-11 
Köles magyar 56- 520 

buza tavaszra szállitandó 970] 975 
e]. Szept. -Oktre szállitan. 1020 1025 

2 8 / rozs tavaszra szállitandó ---- 

E teng. Májusra-junira szállit, 5 16 52 
8 8 /repcz. káposzta Aug. Szept. szál. 1211/412 ?/ 

„lbánsági Jul. Aug. szállit. 11 8/4111,5/4 

szesz (ny.) 100 iiter százalékként.[27 27]1/. 

árték- és váltófolyam. 
1879. julius 18. 

. 93.45. Magyar aranyjáradék.... 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát. -- 

, 5 ; 2 --. 

„keleti-vasut elsőbség 2,. 83.50. 
, , állami kötvény 1876 év 74.25. 

„ vasuti kölcsön.... 110.50. 

„földtehermentesitési kötvény . 87.15. 

temesi , . 85 75. 

erdélyi ; ..8875. 
horv. slavon n . 87 -. 

magy. szőlődézma váltság . 88.25. 

Oszt. egyseges államadósság papirban . 66 95. 
, 5 , ezüstben . 68.20. 

„aranyjáradék ...... 78 60. 

1860. államsorsjegy. . 126.25. 

Oszt. nemzeti bank részvény 8.28. 

„ hitelrészvény . 271 40. 

magyar. hitelbank. 257.50. 

Ezüst.... -. 

Cs. k. arany . 5 49. 

Napoleondor.... 9.20. 

Német birod. mark... b6 70. 

London...... 116.75. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Károly. 



/ 

sz. sesi 1s870. ("59) (1-2) 

Árlejtési hirdetés. 
Ezennel közzé tétetik, hogy a Szász Lóna -Borévi megyei útvona- 

lon építendő 4 áteresz folyó hó 29-kén d. e. 10 órakor, a 

megye házánál tartandó nyilvános szóbeli árlejtés útján ki fog adatni. 

Kikiáltási áar: 14455 frt 39 kr. 

Az épitési feltételek és műszaki iratok, az árlejtés napjáig, a hi- 

vatalos órák alatt, az aljegyzői irodában megtekinthetők. 

Árlejteni szándékozók 57 bánatpénzt kötelesek előre letenni. 

Kolozsmegye alispánjától. 

Kolozsvártt, 1879. évi julius-hó 15-kén. 

GYARMATHY MIKLÓS, alispán. 

1419. 1-) 
" 

1870. (258) 

Pályázati hirdetmény. 
A kolozsvári országos Károlina Kórháznál 300 frt. évi jutalomdíjjal, 

két évre rendszeresitett másodorvosi állomás üresedésbe jövén, ezen állomás 

bétöltésére pályázat nyittatik. 
Felhivatnak mindazon orvos urak , kik ezen állomást elnyerni kivánják, 

hogy ez iránti kérvényöket folyó julius-hó 1-kéig, a Kórház igaz- 

gatóságához adják bé. 

Az országos Károlina Kórház igazgatóságától. 

Kolozsvár , julius-hó 13 kán 1879. 
Dr. BAKONYI JÓZSEF. 

Haszonbéri hirdetés. 
Az unitárius vallásközönségnek közvetlen vasuti állomás 

mellett, Vizakna szomszédságában és Nagy-Szeben közelében lévő 

Ladamosi birtoka, udvari lakházakkal, mindenféle gazdasági épü- 

letekkel, 9 havi egész és a községgel közös 3 havi italmérési 

joggal, a telekjegyzőkönyv szerént 917 hold 169 CI öl szántó, 

9 hold 600 C öl kert, 149 hold 1084 C) öl rét, 2 hold 

200 C öl szöltő, 107 hold 412 C öl legelő, a jövő 1880-ik 
évi április 1-ső napjától kezdve 3, 6, esetleg több 
évre is, a többet igérőnek kellő biztositék mellett, haszonbérbe 
adandó. 

A feltételek megtekinthetők Kolozsvártt, az unitárius vallás- 

közönség pénztárnoka Filep István, és Nagy- Szebenben ügy- 
véd Kis Károly uraknál. 

Irott ajánlatok, melyekben a feltételek elfogadása kifejezendő, 
september 16-ig Filep István urhoz (Kolozsvártt 

z.) küldendőkk (262)1 i (1-a8)t 
,é. 
óvár, toronyutcza 
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Agyagcsövek. 
Egy ijóhirüű gyár belűl és kivül üvegmázzal bevont, jeles gyártmányú 

agyagcsőveinek . 
egyedüli árulásat 

Kolozsvár és vidékére nézve egy tekintélyes czégre szándékezik 

átruházni- 
Vállalkozni akarók szivaskedjenek czimeiket „H 22,205" jel alatt Haasenstein 

és Vogler hirdetési irodájában Breslauban letenni. (260) (1-?2) 

* 

1 

A valédi POPP-féle 

Anatherin-szájviz 
a legbiztosabb és legjobb gyógyszer fogkőképődés, foghusvérzés, 

(101) valamint dohányszag ellen. (2--3) 

n oP r s. e. 
cs. k. udv. fogorvos urnak Bécsben Bognergasse 2. 

Egy jó barátom által ajánlott, Öntől rendelt Anatherin-szájvize. melyet 
én és nöm, - az utóbbi a fogak meglazulása és fogkő lerakodás miatt, én pedig a 
gyakori foghusvérzés és erős dohányssagnak a szájból eltávolitása miatt - használ- 
tunk, a legjobb szernek bizonyult e betegségek ellen, s én nem mulaszthatom el Önnek 
ezen találmányáért köszönetemet kifejezni és Önnek kivánni, bogy minél többen ismer- 

kednének meg e szerrel s ez által sok szenvedőn segittetnék, Ön pedig fá- * 
radtságáért megérdemelt jutalmát lelje. 

Bécs. Gróf Trattenbach E. 
Kapható: Kolozsvártt: Wolff I, dr. Hintz Gy: Biró J, Valen- 

tini és Széky M. gyógyszereszeknél és Csapó s. kereskedésé- 
ben. B.-Hunyadon: Holczer, gyógysz. Beszterczén : Fleischer, Tergovits Ed., Scholtesz gyógysz. Beth- 
lenben: Bernádi, gyógysz. Brassóban: Schuster gyógysz., Jekelius gyógysz. Déésen : Róth Pál gyógysz., 
Déván: Lengyelnél. Öy.-Szt.-Miklóson: Bogdán győgysz. Gy.-Fehérvártt: Mihelyes, gyógysz., Frőhlich 
gyógysz. Lekenczén : Scheint Fr. gyógysz. Magyar-Láposon: Breuer P. gyógysz. M.-Vásárhelytt: Jenei A. 
gyógysz. Fogarasi D. és Eucher M. Medgyesen: Felbert, Breckner C. gyógysz Nagy-Enyeden: Oberth J. 
gyógysz. N.-Szebenben: Müller gyógysz. Stengel J., Thalmayer Fr., Reisenberger Fr. sz.-Újvárt: Placsintár 
és fia gyógysz. Szász-Régen: sScháser F. gyógysz. sSzászvároson: Fuhrmann, gyógysz. Reckert C. gyógysz. 
Segesvártt: Fr. Teutsch j. B., Misselbacher. S.-Szt. Györgyön: Csutak testvérek, Ötvös és Beteg. Tekében: 
Wagver, gyógysz. Tordán: Wolff, gyógysz. Trajanovits gyógysz. Zilahon: Weiss gyógysz. 
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A szakosialarvari kiallitáson huonz-éremmel kitünteett2 
serép és tégla! 

A Kajántó völgyén lévő gőztégla és cserép gyár- 
telep, a pesti és bécsi nagy gyárok mintájára van béren- 
dezve és kezelve, - a föld érlelve és tisztitva (slemolva) 
van, s igy a legtartósabb tűz- és vizmentes cserép és 
tégla készül, mely jóságánál fogva első helyen ál. 

1000 darab jól kiégetett fedél cserép ára 18 frt - kr. 
1000 darab jól kiégetett fali tégla ára 12 frt 50 kr. 

Megrendelhető és utalvány váltható készpénz lefizetése 

mellett, s egyuttal a minták is megtekinthetők 

(254) (2-89) BOGDÁN ISTVÁN tulajdonos űzletében. 

M vidékre való száltást azonnal teljesitek. 

ÉA 

Megjelent és Kolozsvárt 
csakis 
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zeneműkereskedésében kapható: 

A Vála HERCZEG. Operette Lecoca-tól. 
Teljes zongorakivonat. Ára 4 frt 80 kr. 

A áls FEERCZEG. Operette Lecoca-tól. 
Teljes zongora-kivonat franczia és német 

Süt KRISTŐT 
falórmemü és vászon-raklára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutcza, kisegitő alatt.) 

Mül- és belföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- 
tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőimnek ke- 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 

Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: 
Férfi fehér-ingek, chiffon, creton és madepolan szövetből, sima himzett 

és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frr 50 krig. 
Férfi szines-ingek, angol oxford, ereton és madepolan szövetből 100 

különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-ig. 
Szimes és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól 5 frtig. 
Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindenneműü szabású, legjobb len és pa- 

mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 
Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

párja 40 kr. 
Férfi szines-szél ü selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab 

egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. 
Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 írt 50 krtól 

7 rrtig. (8387-8) (78-9) 
Női-ingek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redös, 1 frtól, 5 frtig. 
Női háló rekhik, 1 frtól, 5 frtig, fökötők len és chiffon vászonból 

40 krtól 80-ig. 
Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig 
Női pianet reklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól 5 frtig. 
Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 

madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 
Legujabb szerkezetű esőernyők, 1 írt 40-től 15 frtig. ; 
Fehér és szines harisnyák, gyapjú, len, pamut és selyemből, párja 

15 krtól, 1 írt 50-ig. 
Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glace kesztyük, 

nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 
nyosabb árban. . 

Fehér és szines-asztalnemű, mindenféle len és pamut 
vászon szin-tartó creton, oxford és madepolán, 

szíimes ingszövetek 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig.. 100 különböző fajtáju chiffon, 
ereton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 

széles, 22 krtól 70 krig, 
sima, himzett és redős 

lenés pamut inmgbetétek 25 mtól 3 frtig. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró, himző-pamutok és 

ezérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók sat. 
Továbbá elvállalnk kiházasitás, vagy magán szükségre 

kivánt fellérnemüek pontos elkészitését; kitünö sza- 
bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van 
forditva. 

Megrendeléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papir szeleten pontos mér- 
téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 
esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. 

Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget 
vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 

Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbra is kiórdemelni és azt 
megtartani alázatos szolgája: 

Sárga Kristóf. 

szöveggel. Ara 7 frt 20 kr. 

A Mls ERCZEG. Potpourri zongorára 
Rummeltől. Két füzet. Egy-egy füzet 
ára 1 írt 20 kr. 

A ls ERnRCZEG. Ábránd zongorára 
Rummeltől, ára 1 frt 20 kr. 

A Hls HEROZEG. Ábránd zongorára 
Hess-től, ára I irt 20 kr. 

A ls ERCZEG. Ábránd zongorára 
Moniot-tól, ára 1 frt. 

A ls EERCZEG. Franczia-négyes zon- 
gorára Arban-tól, ára 1 frt. 

A álsS IMERCZEGI. Keringő zongorára 
Métra-tól, ára 1 frt 20 kr. 

A ls HEnRCZEG. Polka zongorára 
Rogues-től, ára I1 frt. 

A ls HEnRCZEG. Polka - Mazurka 

zongorára Hubans-tól. Ara 1 frt. 

NINICE. Potpourri Cramertől. 
Zogorára, ára 90 kr. 

NINICHE. Keringő. Szerzé Hubans. 
Zongorára, ára 90 kr. 

NINICHE. Polka Fahrbachtól. 
Zongorára, ára 50 kr. 

NINICHE. Polka Kraltól. Zongorára] 
ára 00 krajczár. 

wW A legujabb zenemuüűvel azonnal 
kaphaték Molozsvárt 

WuF Zenemű-jegyzékek ingyen és bérmentve 
küldetnek! 
et 
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Legujabban megjelentek és Kolozsvárt 
STEIN JANOS 

könyv- és Zenemi ükereskedesében kaphatók : 

Borotvás vitézek és divathősök. 
Történélmi rajzok az életből és az ábrándok világából 

Írta TORMA JEREMIAS. 
Vigasztalására mindenkinek, a ki szereti a szépet. 

Ara 1 frt 20 kr. 

Egyházjogtan különős tekintettel a magyar 
prot. egyházjog viszonyaira. 

Az eskü a polgári perben. 
Irta Dr. KRÁLIK LAJOS. Ára 1 torint 20 kr. 

=A kártyahősok... 
Regény. Irta ANTONIO SCALVINI. 

Olaszból forditotta Mócs Zsigmond. Három kötet ára 2 frt 40 kr.. 

A házi nevelés, példákban előadva. 
Szülők, nevelők s különösen községi népkönyvtárak számára. 

Irta Z. VARGA MIHÁLY. A testi ápolás. Ára 1 írt 50 kr. 

Antibarbarus 
Az idegenszerü és egyéb hibás szavaknak és szerkezeteknek betürendes 
jegyzéke a megfelelő helyesek kitételével, egyszersmind a magyarnyelv 

főbb nehézségeinek magyarázata. . 

Gyakorlati kézikönyv 
mindazok számára, kik magyarul irnak és tanitanak. 

"rta SIMONYI ZSIGMOND. Ara 50 kr. 

Költemények 
Irta CSAKTORNYAI LAJOS. Ára 1 frt 50 kr. 

A magy. büntető-törvénykönyv a kihágásokról. 
(Rendőri törvény) 

1879. 40. törvényezikk. Ara 40 kr. 

AZz uj erdő-törvény 
Teljes tárgymutatóval. 1879. 31. törvényczikk. Ára 40 kr. 

A Tisza -szabályozás és a szegedi válság. 
! Irta HERRICH KÁAROLY. Ára 75 kr. 

. 

A művészet kedvelőinek ! 
Nem mindenki van azon kellemes helyzetben képcsarnokokat és 

muzeumokat, a művészet ama gyülhelyeit látogathatni, a melyek 

végre is csak nagyobb városok előjogai maradnak, s nem min- 
denkor szemlélhetni a művészetnek országokszerte elszort remekeit, 

igy számos körre nézve a szép-érzés élesztése és kielégitése még 
mindig nem örömest nélgülözött élvezet marad. E szempontokból 
kiindulva s művészektől és műbarátoktól többször és ujolag is ösz- 
tönöztetve jelenik meg az időszaki vállalat 

„Meisterwerke der Holzschneidekunst 
a fametszés-művészet remekeit az épitészet, szobrászat és festészet 
köréből tartalmazván , melyről elmondhatni hogy a mühajlamu kö- 
zönség tetszését méltán megérdemli. A családi élet és a visszavonu- 
lásban töltött szabad idő némely perczeire nézve ilyen mű nagyon 
kedves, a legkülönbözőbb tárgyak bőségével és technikailag tökéletes 

I vissza adásával művészi másolatban mutatván be ama eredetieket, s 
a melett legjobb művészeink némely önálló művével is kedveskedik - 
ugy szólva muzeum kicsinyben 

állandó műkiállitás 
a meghitt családi asztalon. ! 

Az album rendezésénél mindenek előtt a szemlélő van szem 
előtt tartva; azoknak a kiket valamely kép és ennek szerzője kö- 
zelebbről érdekel, minden füzet képeihez adott rövid szöveg fog 
oktatást és mulattatást nyujtani, mig a 12 füzetet minden év végén 
tartalomjegyzék foglalandja egybe és azoknak, a kik a művet mint 
egészet óhajtják megőrizni bekötési tábla áll rendelkezésökre. Hol a 
művészet honos, jelen vállalat pártolók és barátokat nyerend. - 

Minden hóban 8 képoldallal és magyarázó szöveg- 
gel egy-egy füzet jelenik meg, ára csak 60 kr. 

-s kaphatni Kolozsvárt 

sStein János 
könyv. és zeneműkereskedésében. 

Ugyanott kapható 

Bécs város ünnepi menete 
(Festzug) 

vázolta MAKART JÁNOS 
kis kiadás 28 lapon 30 kr. 

nagyobb kiadás 56 lapon 80 kr. 

] Szinezett kiadás e napokban érkezik ! 

................ 

„CERHEsS. 
Európa minden államában szabadalmazott, újan javitott és egyszerüsitett 

a 

kézi kaszálógép. 
Kis birtokosok számára különösen alkalmas, mert tulajdonánál fogva mindenki által kön- 

nyen kezelhető. A CERES" még dölt gaboránál s egyenetlen talajon is teljesen jónak bizo- 
nyult be. 
4 Ugyanezen egyszerü szerkezet szerint készitünk egy ló által hajtandó kaszáló- 
gépet is, melynek tetemes munkaképessége van. í 

E gép nem tévesztendő össze egy amerikai eredetünek hirdetett közeplő kaszálógéppel, mely 
nem egyéb, mint épen a mi Kreyczick urunk által föltalált gép. Miután ez azonban minden te- 
kintetben nehezen kezelhetőnek mutatkozott, szabadalmát nem újitotta meg. 

Egy kézi űzemre szolgáló CERES" kaszálógép ára 120 frt. s a ló-üzemre szolgáló 
ára 150 frt., helytt Bécsben a tartalék alkotrésze 

(2861) a-1) 

kizárásával. 

Árjegyzékek és előrajzok ingyen és bérmentesen alólirtak gyárában 
Aronsohn H. és ifij. Kreyezxiek. 

Bécs, Hernals Stiftgasse 19. . 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi ayomdászzál az er. ref tanoda betülyei Kelvmrvárt, 


